

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA

## ESPAÑA

DE HOY

Madrid, Mayo 26.

### BANQUETE

El Presidente de la República Argentina ha obsequiado con un banquete á la Infanta doña Isabel.

Al acto asistieron el Presidente de la República de Chile, los miembros de la Embajada Extraordinaria de España, el Gobierno y altas autoridades de la República.

Pronunciáronse brindis muy expresivos en pro de la felicidad de ambas naciones y de sus respectivos jefes.

### NUEVA HUELGA

En Las Palmas de Gran Canaria se han declarado nuevamente en huelga los obreros que trabajan en la carga y descarga en los muelles, no pudiendo los buques que llegan al puerto verificar la descarga y tienen que marchar á otros á realizar sus operaciones.

### EXPOSICION CANINA

Se ha celebrado en esta Corte la inauguración de la Exposición canina.

## ACTUALIDADES

¡El Chivo!  
¡El monumento al Chivo!  
En verdad que ya eso carga y da grima y hasta asquea.

Tanto que casi, casi estamos por decir que aquí no hay más Chivo que el que se hace explotando al Chivo mismo y deshonrando á la República.

Porque en realidad ¿qué ocurre ahora que en mayor ó menor escala no haya ocurrido siempre aquí y en todas partes, sin producir ese furor, esa rabia con que los explotadores de los crimenes y de los cometas y de los chivos se expresan diariamente desde hace más de un año á la fecha?

¡Acaso en tiempos del honrado don Tomás no hablaba *La Lucha* sin cesar de *chalets* en el Vedado y de coches y de automóviles que, á su decir, denunciaban grandes immoralidades?

Y el resultado práctico de aquella campaña ¿no fué la deshonra de la República y la revolución de Agosto y la Intervención vergonzosa?

Pues ahora, más tarde ó más temprano, sucederá lo mismo.

Y así resultará que ayer los de la izquierda y hoy los de la derecha y de la izquierda, todos habrán contribuido á llenar de lodo y de ignominia á la pobre patria, á la débil y combatida independencia.

¿Quién había de decir hace doce años que habíamos de ser nosotros, los defensores de la soberanía española, los únicos que sintiesen indignación al ver combatida y deshonrada la independencia de Cuba?

### Desde Washington

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

20 de Mayo.

¿Será efecto del cometa? Es lo cierto que estamos "dans le gachis," como decían los políticos franceses cuando la Asamblea de Versalles no acababa de hacer ni la república ni la monarquía. "El caos en el Senado," dice hoy el "New York Tribune," diario republicano y sesudo; algo así como "La Epoca" de los americanos. El Presidente Taft no logra poner de acuerdo á los derechistas ó "regulares" con los izquierdistas ó "insurgentes" para que aprueben los proyectos de ley sobre—contra—los ferrocarriles y para la creación de las Cajas Postales de Ahorros, sin enmendamientos demasiado. La situación es tal, que ya son muchos los legisladores partidarios de que se aplaze toda resolución sobre esos proyectos, se vote los presupuestos pendientes de aprobación y se suspendan las sesiones. El país lo agradecería; pero Mr. Taft quedaría en posición muy desahogada.

Hay americanos que se preguntan: "¿Si nos habremos equivocado con este Taft? ¿Si no será tan hábil como creíamos? ¿Si no servirá más que para la exportación, ó sea para arreglar los asuntos de Filipinas y de Cuba?" Y, como según baja el papel Taft, sube el papel Roosevelt, hay quienes piensan que Mr. Roosevelt, con defectos como hombre de Estado, pero astuto como "politician," suplo lo que hacía al llevar á Mr. Taft á la Presidencia, donde no había de dar pie con bola. Repetiré lo que dije hace algunas semanas: ó el Presidente se trae un juego muy profundo ó no se trae más juego que el de ir tirando.

En las recientes elecciones parlamentarias de Francia y de España no ha podido influir el cometa, que ha hecho posteriormente su visita y, por supuesto, en las de España, si hubiese intentado influir, no lo habría permitido el Ministro de la Gobernación. Unas y otras elecciones merecen interés; como se esperaba, en Francia, han triunfado los republicanos, y en

España los liberales, que están en el poder.

Lo interesante, cuanto á España, es que allí se ha aplicado la nueva ley electoral, que contiene el voto obligatorio, tomado de Bélgica, y una disposición, tomada de Inglaterra, por la cual, sin necesidad de elección, se renueva el mandato de todo representante sin competidores; disposición sabia y que debiera adoptarse en todos los países, porque ahorra gastos y trabajo. En España, esa innovación ha favorecido á unos ciento veintitantos diputados, ó sea el cuarto de los que forman el Congreso. En la lista figuran personajes de primera magnitud, otros que lo son de segunda, unos ministeriales, otros de oposición; los hay que representan esos distritos inertes, en los que el Gobierno hace la elección. En Inglaterra, la proporción no ha sido nunca tan grande como en España y ha variado mucho, desde unos cuantos distritos en unas elecciones hasta un número considerable de ellos en otras. No sería juicio darle á esa novedad gran importancia; no se ha de mejorar, de seguro, las costumbres electorales españolas; pero es razonable, como llevo dicho, porque ahorra trabajo, papeles y gastos, así á los políticos sin concurrentes ("beato el que posee") como á la administración.

De los resultados que haya dado el voto obligatorio, nada sabemos aquí, por no haber llegado aún los periódicos de Madrid posteriores á la elección. Ya, en las elecciones municipales, se ensayó esa reforma, que no reforzó á los conservadores, autores de ella y que entonces gobernaban. Es, sin duda, un bien el sacar de la abstención á los indiferentes, llamándolos al cumplimiento del deber; pero como, si no recuerdo mal, la pena que se impone al elector que no vote es la inhabilitación temporal para ejercer cargos públicos, es posible que esa disposición carezca de eficacia sobre la gente de posición desahogada y sobre la masa obrera; elementos de la población que no viven de los presupuestos. Los que estarán más interesados en votar serán los pequeños burgueses familiares, asaladores de empleos, polilla de España, "proleta-

riado de bachilleres," como dijo Bismarck.

En Francia, la característica de las elecciones ha sido un aumento de descredito para la elección por distritos unipersonales. Los hombres pensadores de todos los partidos reconocen que, con ese sistema, se va rebajando la talla de los candidatos y los intereses y las pequeñas locales se sobrepone á las consideraciones de política general. Muchos de los legisladores, especialmente los republicanos, pertenecen á la categoría que llamó de "sub-veterinarios" el ilustre Gambetta; quien había conseguido que la elección por distritos se sustituyese por la elección por departamentos, ó sea "scrutin de liste"; aquel régimen, mucho mejor que el actual, no duró mucho; no se hicieron con él más que unas elecciones, porque á los "sub-veterinarios" no les convenía, y porque, además, á muchos republicanos y á bastantes monárquicos, de mérito, pero obcecados, se les metió en la cabeza que Gambetta había hecho aquella reforma para preparar su dictadura. Ahora se admite que él había visto claro en eso, como también en otras cosas.

Entre los incidentes que han llamado la atención hacia los defectos del sistema actual, está la derrota de Mr. Doumer, político de talento y de saber, ex-Ministro de Hacienda, ex-Presidente de la Cámara de Diputados, ex-Gobernador General de la Indo-China. Lo ha venido un sujeto obscuro, pero que ha sabido telear en el piano de la politiquilla local; el listo ha podido más que el inteligente. Se cuenta que á Mr. Doumer, cuando éste recorría el distrito, le dijo un correccionario: "No deje usted de hablar, en su primer discurso, de la artillería, porque eso agrada." Mr. Doumer, que había sido ponente, en la Cámara, del presupuesto de Guerra, habló con verdadera competencia de la artillería francesa y de lo que se había hecho para mejorarla en estos últimos años; pero no hubo aplausos. Después del "meeting," el candidato dijo á su amigo: "He seguido el consejo de usted, y ya habrá usted visto el resultado: un fracaso, "un four." A lo cual respondió el

amigo: "Porque usted no me entendió; de lo que había que hablar era de la necesidad urgente de aumentar la fuerza de artillería destacada en el pueblo, para dar más ganancia al pequeño comercio."

Así se pesan votos, en Francia, aquí y en otras partes; pero mal pesados. Sin duda, hay intereses locales legítimos; pero los hay que no lo son y que no pueden prosperar con la elección por circunscripciones. El sistema mixto, que existe en Inglaterra y en España, de circunscripciones y distritos, es el más aceptable, porque lo concilia todo. En las primeras, predomina lo nacional ó general sobre lo local, sin excluirlo, y se tiene que buscar candidatos de talla y de notoriedad para que puedan atraer á vastas masas de electores; y en los segundos, sobre todo si son rurales, donde las grandes cuestiones apasionan menos, predominan los factores locales, el puente, la carretera, el canal, las amistades, los parientes del candidato, etc. Con este sistema y con la representación de las minorías, que no existe en Francia, sería de superior calidad el personal parlamentario de aquel país.

X. Y. Z.

## UNA ANOMALIA DE LA LEY DEL CIERRE

Al Sr. Secretario de Gobernación Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA Habana.

Respetable señor: Se ha notificado hoy al comercio local la obligación en que está de cumplir lo dispuesto en la Ley del cierre, y se presenta en este pueblo un caso muy curioso con lo que á dicha ley se refiere.

Cuando San Nicolás tenía Ayuntamiento propio correspondía á la clase quinta á los efectos de la tributación, y por lo tanto no era de los que por la ley le correspondía cerrar sus puertas; pero hoy, que no tiene Ayuntamiento por estar agregado al de Güines y ser éste de segunda clase,

¡Solo por 15 días! ¡Gangas á granel!  
REALIZACION VERDAD

Para hacer grandes reformas liquidamos los artículos siguientes: Encajes con aplicaciones de seda, hilo y fantasía, Pañuelos, Abanicos, Manteles, Servilletas, Olanes, Creas, Warrandoles, Galones é infinidad de artículos más, á precios imposibles

EN LA FRANCIA CHIQUITA, OBISPO NUM. 97

MARCA REGISTRADA



**Rioja El Pino**  
EL Mejor Vino

Usted lo prueba una vez y no quiere otro: haga un ensayo para convencerse.—Pídale en todos los Restaurants y Establecimientos de viveres.

SABATES Y BADIÁ.-Mercaderes 2  
Teléfono 967.--Apartado 1086.--Cable: SETABAS.--Habana

Nada más bello que un buen cutis

Esto se consigue usando los productos de SIVA  
CREMA, LECHE, AGUA DE BELLEZA DE RAMA Y POLVOS. QUITAN arrugas, pecas, granos, manchas, grasas y espinillas.

De venta en todas las Sederías y Farmacias. Agencia: edificio del BANCO NACIONAL, Departamento núm. 1,200 C.

## La casa de Bahamonde y Ca.

Es la que vende á precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para abanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desee. En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.

BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107

**BAIRE**  
FUMAR BAIRE O NO FUMAR  
**BAIRE**

C 1351 alt. S-2



**Flor de Tomás Gutierrez**  
Cigarros Habaneros Superiores  
SON LOS MEJORES

1324 1-My.

Pídense EN DROGUERIAS Y BOTICAS  
la Curativa, vigorizante y Reconstituyente  
**Emulsión Creosotada DE RABELL.**  
ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO

## TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS OJO CON LAS IMITACIONES.  
DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE  
OBISPO 103.

## TARJETAS DE BOUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

1335 1-My.



**Cuellos Flexibles**  
de piqué y otras telas elegantes.  
Para campo  
Para deportes  
Para viaje  
Para giras  
Para uso diario  
Los más cómodos y los más apropiados para países cálidos.  
Vendense en todas las camiserías.  
Pedidos al por mayor al Almacén Mercaderes apd. 1038 Habana.

**ALBERTO MARILL**  
Abogado y Notario.—Teléfono 3371.—De 10 á 11 y de 2 á 4.—Habana 93.  
5157 29-12 My.

## AGUA MINERAL WHITE ROCK



Remedio eficaz para los males del estómago.  
El agua de WHITE ROCK es la mejor. La más eficaz. La más solicitada.

C 777 27-M 7.

tiene que seguir la suerte del mismo. Es decir, que habrá pueblos más importantes que correspondan a tercera y cuarta clase, que no tendrán que cumplir la Ley del cierre, y en cambio éste, que es de quinta clase, tiene que cumplirla por estar agregado a uno de segunda.

No hay duda, señor Director, que no se puede dar mayor contentadizo. De usted atento y S. S.—El Guajiro del Barbudo.

San Nicolás, Mayo 25 de 1910.

El hecho que se consigna en esta carta no es aislado, pues otros pueblos se encuentran, seguramente, en condiciones idénticas al de San Nicolás. Y la situación es tan anormal, que merece que se fije el Sr. Secretario de Gobernación, para proponer al señor Presidente de la República la medida adecuada al objeto de ponerle remedio.

El que toma la cerveza negra de LA TROPICAL compra la salud para el cuerpo y la alegría para el espíritu.

### BATURRILLO

También "El Tiempo" felicita, noblemente, á Pedro Giralt, por la exactitud de su predicción de que se vería en la noche del 20 al cometa de Halley, en Occidente; y digo noblemente, porque "El Tiempo" y Giralt han discutido un tanto acremente en estos días, con motivo de otras cuestiones, y ello no ha impedido este acto de justicia.

Pero no digo lo mismo de la alusión del colega al P. Gutiérrez Lanza. Ciertamente el sabio jesuita, influido por los cables contradictorios recibidos de distintos Observatorios del mundo, vaciló un tanto el día 19, manifestó su carencia de medios para una profunda observación y esperó nuevos datos. La autoridad de los negadores, y el anuncio de manchas en el sol, de fenómenos de luz jamás vistos en él y un halo extraño en torno de la luna, debilitaron su pristine fe. El caso no era para menos.

Pero hasta el día 19, Belén estuvo asegurando que la cosa sería tal como los sabios de Greenwich habían prometido.

Ahora bien; dice el colega: "De todos modos, Gutiérrez, "sin lanza," y Giralt, han dejado mal á Belén." Y aquí sí que no hay nobleza, porque no hay justicia.

Miguel Gutiérrez, "modesto joven español, astrónomo amateur," á quien no tengo el gusto de conocer, acababa de anunciar que probablemente hasta el día 21 no se efectuaría el paso del cometa. Y hoy, 21, dice que ayer mismo ocurrió el paso, naturalmente en esta mitad de hemisferio bañado por el sol, contra todas las predicciones científicas.

Por su parte, los astrónomos de Princeton, según cable que "La Discusión" circuló por toda la Isla, anunciaron el hecho para la noche del 19, lo que hizo que no durmieran, alarmadas ó curiosas, ciudades enteras.

De Johannesburg estuvieron telegrafando al mundo que no había tal conjunción, porque la Tierra había pasado al Sur, á considerable distancia de la cola.

Los sabios de Yerkes, que son sabios hechos en nuevos moldes, como muy ilustres vecinos que son del Estado de Wisconsin, luego de haber visto una bella aurora y sacado fotografías del cielo en el momento anunciado, recogieron velas y dijeron hallarse asombrados por el incumplimiento de los cálculos astronómicos.

Y ninguno de esos, ni los de los Estados Unidos, ni los de Alemania, ni los del Sur de Africa, ni los Gutiérrez sin lanza, ni los que anunciaban la cosa para el 21, ni los que ahora la dan por hecha el 17, se han equivocado: no ha habido más que un "planchista," á juicio de "El Tiempo": Belén.

Pero, señor: cuando así, en el día, se olvida lo escrito, se prescinde de todo factor contrario, se oculta la verdad, y se adjudica al amigo el bombo y al que no lo es el ridículo, ¿qué fe podemos tener en las viejas historias? El mejor día nos va á resultar que Máximo Gómez ayudó á los españoles y que José Martí laboró por la autonomía, mientras que sólo Ferrer educó á los cubanos y sólo Cle-

veland realizó la independencia de Cuba.

Y ya en plática con "El Tiempo," ocasión es de complacerle.

Amigo Checa, oiga usted, y perdón que le contrarie, si es que la verdad le contraría.

En las escuelas cubanas se aprende "algo más que á tirar piedras y á mear la cintura." Habrá usted leído muchas veces que he aprobado los recreos y los ejercicios calistónicos, como descanso físico y mental los primeros, y como recurso de vigorización muscular los segundos; si bien me he reído de que se pierda el tiempo ejercitando en movimientos de brazos y piernas á los niños campesinos, que vienen á la escuela, de rajar leña, cargar caña, guiar bueyes y molar maíz; y he dicho que son largos ó repetidos innecesariamente los recreos, cuando el muchacho no está ni siquiera una hora en el pupitre, mientras se pasa tres seguidas en el teatro ó en la glorieta de "base ball."

Cuando los maestros públicos son buenos, los niños aprenden. Los siete hijos míos no han ido á otras escuelas que á las del Estado, y tres de ellos se han examinado para maestros, aunque no ejercen. La primogénita obtuvo en los primeros exámenes 66 centésimas de puntos menos que su padre. El varón alcanzó el tercer grado. Ambos han colaborado en periódicos. El segundo hace versos castellanos. Y así, ahí están en los Institutos y en la Universidad, jóvenes estudiosos salidos de la escuela oficial cubana. Luego, se aprende. En cambio, maestras hay en cuyas aulas suelen permanecer hasta tres cursos algunos alumnos sin aprender á leer. Ahora mismo se decretan cesantías—y comenzo algún caso escandaloso—en que la profesora no puede prescindir de las faltas de ortografía, aún dirigiéndose por escrito á las autoridades del Departamento; ahora mismo se justifica que algunas maestras no han podido aprender en nueve años, ni obtener el promedio de asistencia de sus alumnos. Luego, en esas escuelas no se habrá aprendido más que "mear la cintura y tirar piedras."

Queda complacido el colega, y la verdad en su punto.

Y para seguir con "El Tiempo": Parece inocente entretenimiento el mío, al dar cuenta de "mis almuerzos con asturianos." No ha sido más que uno; el otro almuerzo, el primero á uno; y el otro almuerzo, en la Habana, tuvo la suerte de congregar á mi lado á "asturianos" tan castizos como Cabello, Cisneros Betancourt, Castellanos, García Vélez, Freyre, etc.

Y eso podrá ser de ningún interés para mis lectores, en lo que respecta á las atenciones de que fui objeto y á las sensaciones experimentadas en contacto fraternal con virtuosas familias habaneras. Pero, como no de la mesa y la sobremesa hablé mucho, sino de la admirable tenacidad de un hombre trabajador, que vino á Cuba, no á robar, sino á enriquecerse para sus hijos cubanos; á desecar pantanos, á levantar palacios, establecer industrias, y después de millonario prepararse á morir satisfecho, dejando asegurado el porvenir de ciudadanos cubanos, de damas cubanas, sus hijas; y embellecida la ciudad que le dió hospitalidad, y enriquecido el pueblo que le tendió su mano amiga, yo creía que eso agradaría á "El Tiempo," porque él debía simpatizar con todo aquel que ayude al esplendor de nuestra patria. Ayer mismo me deleitaba yo leyendo en "Cuba y América," revista que dirige Raimundo Cabrera, un trabajo, "El correr de los años," la biografía incompleta de Raimundo Cabrera, niño pobrísimos, educado en la escuela gratuita, española y con métodos atrasados, de Güines; su amor al estudio, su vocación por el periodismo, sus luchas por ilustrarse y lograr un título académico, hasta llegar á la vejez, rico, erudito, prestigioso, con familia decente, con hijos talentosos, figura de relieve en la historia de su país. Y todo eso debido á su tenacidad, perseverancia y virtud. Y me decía: he aquí dos hombres necesarios: Antonio Díaz, asturiano que aún está en Covadonga, y Raimundo Cabrera, que aún está en la manigua, ambos laboriosos, enriquecidos con su trabajo, dignos y felices ciudadanos.

¡Es malo ensalzar eso y presentar al mundo ejemplos tan bellos!

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

### Gaceta Internacional

Cuando las ideas brotan á impulsos de la intranquilidad ó por consecuencia del desbordamiento de las pasiones, la defensa mejor descansa en los propios ataques que el exaltado dirige.

Esto es precisamente lo que ocurre con los injustificados insultos á Cuba por cierto mister de la Carolina del Sur, según leemos en un artículo de "Las Novedades" de Nueva York titulado "Hispanofobia y Afasia," artículo que reproducimos para que se enteren cientos yanquizantes que por aquí padecemos de cómo tratan por aquellas tierras de promisión á Cuba y á los cubanos.

Dice así el colega neoyorquino: "En sus virulentas peroraciones el senador Tillman, de la Carolina del Sur, manifiesta, con harta frecuencia, un malévolo prurito de difamar á los pueblos de la América latina, ensañándose más particularmente con los de la raza española."

Siempre dispuestos á romper lanzas, dentro del palenque de la Prensa, en pro del renombre y fueros de la gran familia hispano-americana, nos complace reproducir en las columnas de "Las Novedades," la merecida refutación escrita, para nuestro estimable é interesante colega habanero "El Economista" por su corresponsal en Nueva York, don Justo de Susini, y concebida en los siguientes términos:

#### PROTESTA

Aunque "El Economista," en armonía con su título, se aparte de las lides políticas, consagrándose casi exclusivamente á las vitales cuestiones económicas, no por eso dejará de ser patriótico miembro de la Prensa habanera, y, como tal, de resentirse y protestar indignado contra las afrentas gratuitas á todo el pueblo de Cuba emanadas de personajes extranjeros que, por su alta posición oficial, debieran estar dotados de alguna cultura intelectual y esmerarse en no disparatar.

El famoso "Jingo" Senador Tillman, de la Carolina del Sur, se ha permitido declarar públicamente que la Isla de Cuba está habitada por una raza de degenerados "Mongrels" (denigrante vocablo inglés equivalente á "santos," "Híbridos," "Atravesados") olvidando que la patria que dió el ser á José de la Luz Caballero, á Heredia, á Sáico, á Poe, á Reinoso, á Plácido, y á la Avellaneda, con relación al escaso número de sus habitantes, nada tiene que envidiarle, en la producción de personalidades insignes, á los Estados Unidos de Norte-América con su heterogénea población de noventa millones de almas. Olvidando que los patriotas cubanos, á pesar de la inferioridad numérica, triunfaron á menudo en heroica contienda, que duró trece años, contra los soldados más valerosos y sufridos del mundo, es decir, los soldados españoles; olvidando que un puñado de esos mismos soldados españoles, hambrientos y mal ptrechados, tuvieron, cerca de Santiago de Cuba, en jaque á todo un ejército de yanquis tan bien alimentados como provistos de formidable armamento, causando además bajas relativamente enormes. Olvidando que en la Carolina del Sur, uno de los Estados más retrógrados de la Unión Norteamericana, no se cansan de llorar miseria y decadencia, atribuyéndolas á la abolición de la infame esclavitud, decretada y gloriosamente llevada á cabo, con el sacrificio de su vida, por el inmortal emancipador Abraham Lincoln, "hace más de cuarenta años;" y olvidando por fin, que en la Carolina del Sur, en pleno siglo veinte, aplican con escandalosa frecuencia la bárbara Ley de Lynch y "queman vivos á seres humanos;" pero son tantas las cosas olvidadas por el senador Tillman, que muy recientemente tuvo que recurrir á la Ciencia Médica para tratar de curarse de un severo ataque de Afasia, que, sin duda, culminará en idiotismo."

### LONGINES

FIJOS COMO EL SOL DE GUERVO Y SOBRINOS. Muralla 37 1/2 A, alto. Teléfono 602, Telégrafo: Teodomiro. Apartado 686.



### EL COMETA DE HALLEY

Ningún MIOPE lo verá bien sin el auxilio de ESPEJUELOS apropiados. En nuestro GABINETE DE OPTICA, dotado de buenos aparatos, y servido por ópticos científicos, no se cobra nada por reconocer la vista.

### EL ALMENDARES

Obispo 54. Teléfono 3011. NOTA.—No tenemos ningún viajante ni vendedor en la Habana ni fuera de ella. Suplicamos á nuestros clientes no se dejen sorprender por vendedores que se dicen ser de esta casa. C 1205

### SOBRE GUARDIA RURAL

Que hay en Onba quien sepa velar por los fueros de la Guardia Rural no puede ponerse en duda.

En un periódico que tenemos á la vista, de fecha 31 de Marzo de 1900, el teniente del E. L. Roberto Márquez Pedrosa, dice lo siguiente:

"Necesitamos que se organice en el país una verdadera Guardia Rural; es indispensable que tengamos un cuerpo bien organizado, con severas ordenanzas, como las de la Guardia Civil española, ó la Rural mejicana, para que al cesar la intervención norteamericana, sirva de sólido escudo al orden social."

El discreto articulista quería, como queremos nosotros, un cuerpo armado para Cuba, como la Guardia Civil española; y para robustecer criterio tan sensible y patriótico, batía palmas en honor de prestigiosas personalidades cubanas, cuyas gestiones, cerca del entonces Gobernador general de la Isla, no tenían otro fin primordial que el del establecimiento del instituto que el señor Márquez reputara de sólido escudo de orden social. Veamos como habla el sensato articulista de El Cubano, de la Habana:

"El general José M. Gómez, gobernador de las Villas, como patriota, puede agregar á su ya larga hoja de servicios un timbre más de gloria en su carrera política, pues que, poniéndose al habla con el general Wood, ha conseguido para la provincia de Santa Clara lo que no ha podido ó no ha querido conseguir para Matanzas el héroe de Mogote, general Pedro E. Betancourt, con todos los títulos académicos que ostenta: la creación interina de la Guardia Rural."

Y luego agrega el entusiasta oficial del E. L., ex-ayudante del inolvidable y malogrado general Danfín:

"No ha mucho el general Monteagudo, cuando recorría la Isla el general Wood, presentó á éste un notable proyecto de organización de la Guardia Rural, documento que en todos los países civilizados es obra que compete al Secretario de Gobernación. Dicho documento es el mejor que se ha redactado hasta la fecha, porque encierra una verdadera organización y se adapta mejor á las circunstancias transitorias que atraviesa el país. Y cuando todos esperáramos ver realizados los deseos del general Monteagudo, hijos del más acrisolado patriotismo, recibimos con harta sentimiento una orden del Cuartel General, encaminada á la reorganización de la Guardia Rural de Cuba... ¡Pero, qué reorganización, por Dios! ¡Mejor lo hubiera hecho... un alcalde de monterilla!"

No conocemos el texto del documento á que se contrae el ilustrado señor Márquez; pero como hasta nosotros han llegado noticias fidedignas del espíritu militar, de la competencia profesional y hasta del carácter justiciero al par que bondadoso del jefe supremo de nuestra presente Guardia Rural, no titubamos en admitirlo como un modelo de ordenanza, de disciplina y de reglamentos peculiares. Pero ¿qué se ha hecho aquí de las bondades doctrinales que descollar pudieran en el proyecto del ilustre general Monteagudo? ¿Dónde están las filigranas profesionales derivadas de aquel hermoso documento, base de la organización del benemérito instituto de Cuba? La verdad, no parecen por ninguna parte; lo que prueba que á los generales José M. Gómez y Monteagudo y á los articulistas de El Cubano, los dejaron solos los demás organizadores de la Guardia Rural.

Ahora bien; no sabemos si estos señores muy queridos, estarán ó no conformes con todo ó con parte siquiera de lo que llevamos publicado á propósito de tan prestigioso cuerpo; más sea de ello lo que fuese, el caso es que á nadie que de militar se precie en este país, le pueden pasar inadvertidos los grandes desatinos que vivaquean en algunos artículos del reglamento del expresado instituto.

Tal parece que una comisión de gloria se ha reunido para confeccionar un manifiesto demoleedor de la justicia militar.

No se hace peor ni de encargo. Veámoslo:

A los comandantes de puesto se les concede por ese reglamento la facultad... de imponer multas ineluctables como en la Guardia Civil española! No, señor; sino la facultad de castigar á sus subordinados, por faltas leves, con la pena de 48 horas, como máximo, de servicio mecánico. Cuando las faltas son graves se le concede al comandante del puesto el derecho... de mandar al infractor al calabozo,

### DIENTES POSTIZOS

de todos los sistemas. se construyen en el laboratorio dental del DR. TABOADELA

Las afamadas dentaduras de puente se construyen á toda perfección, las que deben preferirse por su firmeza y comodidad, cuando el caso se preste para ellas.

Operaciones esmeradas. Todos los trabajos de absoluta garantía. De 8 á 4 todos los días.

NEPTUNO 134

Crema Oriental ó Hermoseador Mágico del Dr. T. Felix Gouraud. El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes á la cerveza LA TROPICAL.

INYECCION "VENUS" Puramente vegetal DEL DOCTOR R. D. LORIE. El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, fístulas blancas y de toda clase de fujos por anti-sépticos que sean.

Dr. R. Chomat. Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 á 2.—Teléfono 854. LUZ NUMERO 40

AZAFRAN "EL IRIS" ¡QUE RICO ES! Su pureza, garantía, color, aroma y sabor... no tienen rival... De venta en todas las bodegas de prestigio. Los paquetes son de 1, 2, 5 y 10 centavos con la marca "El Iris." Depósito: Jesús del Monte 3455. Correo, Apartado 1405. A. Agulló.

A. Testar. Abogado y Notario.—Habana 69 entre Obispo y Obrapia, Teléfono 750. 4668. 26-29A.

SHURON EYE GLASSES. EL COMETA DE HALLEY. EL ALMENDARES. Obispo 54. Teléfono 3011. NEPTUNO 134.

según las ordenanzas de la benemérita española? Tampoco; sino el derecho de dar parte al capitán del escuadrón respectivo, para que éste falle en corte sumaria, con arreglo á LAS PRUEBAS que de la falta cometida presente el jefe del puesto.

Y como, por lo común, todo jefe de puesto, sea guardia, cabo ó sargento, está en frente de las miras particulares de los diez individuos que constituyen el destacamento respectivo; parecemos que ha de pasar en muchos casos la pena negra para probar la falta ó el delito imputado á cualquiera de los subordinados llevados á la corte sumaria. Para evitar fracasos probatorios y trapisondas de todo linaje, habrá quien mandando un puesto, deje pasar por encima de la ordenanza carretas y carretones, que en ningún tiempo hallan tránsito en los bien delineados retórcos de la Guardia Civil. Es así como se quiere consolidar en las filas del Ejército el espíritu de disciplina y subordinación? Pues quien esto crea se halla equivocado de medio á medio.

En todos los ejércitos bien organizados hay un Dios principal: la subordinación inmaculada en todos sus elementos individuales; tanto, que por su imperio incontrastable se permiten injusticias enormes desde el punto de vista moral y social.

"Cuatro tiros y al calabozo," dice gráficamente el vulgo para exhibirnos la característica atrabiliaria de los hijos de Martí.

Y si no cuatró tiros y luego al calabozo, por ser la hipóbole extremadamente inadmisibles, lo que es cuatro días de calabozo, ó cuatro pesetas de multa, ó cuatro imaginarias de castigo, sí que tiene que sufrirlas todo individuo rayado por el comandante del puesto de la Guardia Civil, sin otro derecho para el castigado que el de quejarse al inmediato superior... ¡ay! después de haber sufrido la pena, que á veces resulta atrozmente injusta, caprichosa y vengativa.

Consideración semejante no dejará de poner, sin duda, los pelos de punta á los democráticos tratadistas de la Perla de las Antillas, pues por algo se ha desterrado de estas ordenanzas militares toda la atribiliaria de las ordenanzas militares europeas. Pero si esto es así, razón de más para que en el Haber de la Guardia Civil española, anotemos la cuenta de esa eficiente subordinación que tanto ha menester la Guardia Rural que completa nuestro paralelo.

En cambio en el Haber de los institutos de pro acá, debe anotarse la partida de los derechos del hombre; que hombre es, antes que militar, según el criterio de nuestros legisladores tropicales, todo aquel que jura ser fiel y servir por espacio de cuatro años, con las armas en la mano, á los poderes constituidos de la República de Cuba.

Cuestión de criterios. PEDRO CHECA.

### DESDE IBOR-CITY

(Para el DIARIO DE LA MARINA) Mayo 22.

Profundo sentimiento ha causado en esta ciudad, la explosión producida por la dinamita en Pinar del Río, que dió el triste resultado de segar la existencia de tantos seres, cuyos cuerpos fueron mutilados ó destruidos horrosamente.

Todos al unisono, han sentido latir en sus corazones, las fibras del sentimiento humano; ante desgracias como esta de que hablamos, no hay distingos de nacionalidades; todos se unen en un solo pensamiento de conmiseración y pena, á todos embarga un mismo dolor y todos los ojos humedécense con lágrimas, brotando de nuestras bocas, estas mismas palabras: ¡Paz á sus restos, resignación para sus familiares!...

"El Centro Español."—Por fin háse resultado ya, la tan debatida cuestión de la fabricación del edificio nuevo, en que ha de aposentarse esta antigua sociedad.

Habiase establecido un verdadero pugilato entre los intereses de West-Tampa y los de Ibor; aquellos queriendo hacerlo radicar allí; éstos queriendo conservarlo á todo trance en el lugar donde naciera y en el que, por tanto tiempo ha venido sosteniéndose.

Tentadoras ofertas se le hicieron á esta sociedad, por los acudalados españoles de West-Tampa y valiosos esfuerzos y sacrificios por los de Ibor City; al fin, vino á un acuerdo, que creemos razonable y que terminará de una manera grandiosa para el Centro, pues se fabricará un magnífico edificio en Ibor, en el mismo lugar donde radica el ya vetusto de madera, que hoy sirve de hogar, y otro no menos es-

pléndido en West-Tampa, donde se establecerá seguramente á manera de una Delegación.

Según el plano que se ha hecho para Ibor, se reconstruirá en él, un teatro, estilo de los nuestros, pues se compondrá de cómoda platea, espaciosos palcos y frescas y holgadas galerías, resultando en conjunto el mejor coliseo de esta ciudad; pronto ya, empezarán las obras.

—En el vapor llegado al puerto de Tampa el pasado domingo, vinieron conducidos á esta, los restos del señor José Reyna, fallecido en esa, en la quinta de salud del "Centro Gallego." Era el desaparecido un acudalado comerciante de esta ciudad, en la que, por su caballerosidad, honradez y afable trato, era altamente estimado, no solamente por sus paisanos los hijos de Italia, donde él viera la luz primera, sino también de los naturales de las demás colonias aquí residentes y de los nativos del país.

Desde su llegada, hasta el día siguiente, en que se dió sepultura á sus restos, fué una constante manifestación de duelo general.

El entierro fué un acto grandioso, calificado aquí por todos, como lo mejor que hasta ahora habíase presenciado en casos análogos; un numeroso acompañamiento compuesto por todas las clases sociales que integran esta población, comisiones de todas las sociedades coloniales y un interminable cordón de carrajes, no faltando un crecido contingente de coronas; las cintas del féretro eran llevadas, por los Consoles de Italia, España, Cuba y Alemania y otras personalidades de significación; entre los representantes de la prensa de la localidad que fueron invitados, tuvo el honor de serlo yo, con la particularidad de que se me invitaba como corresponsal del DIARIO DE LA MARINA de la Habana, por lo que, me creí obligado á dar gracias á los dolientes, por la deferencia que á ese periódico se hacía.

Los familiares me ruegan que, por este conducto, se haga constar el testimonio de su agradecimiento al "Centro Gallego," por los esfuerzos realizados por los facultativos de su quinta "La Benéfica," á fin de salvar la vida del enfermo, lo que no pudo conseguirse; como asimismo, al cuerpo director y administrador de aquel establecimiento, que puso especial empeño en atender á todo lo necesario, embalsamando, cuidando y velando en su capilla, el cadáver, hasta la llegada de los que partieron de esta ciudad, por encargo de la familia, en busca de aquellos queridos despojos, haciendo extensiva su gratitud á los señores Antonio Roche y Noveira.

—El señor Rafael M. Ibor, infatigable en su misión, como Consul, de velar por la salud de esa República, no descansa en tomar medidas conducentes á evitar la introducción en ella de cualquier germen que pudiera llevar ahí la propagación de una epidemia. Hace pocos días dictó medidas de vacunación á los pasajeros para Cuba, procedentes de los lugares infectados por la viruela; hoy, dicta medidas eficaces á evitar el embarque para esa de animales factibles al muermo, pues en esta, existen numerosos casos de esa enfermedad. ¡Bien por nuestro Consul!...

—Hoy celebra su "pic-nic" el Circulo Cubano. Hasta otra. M. C.—Corresponsal.

### TEMPORADA DE MADRUGA

Desde el día 22 del actual, la Empresa "Havana Central Railroad Co." en combinación con los Ferrocarriles Unidos de la Habana, entre el paradero del Arsenal y Madruga, ha puesto en vigor el itinerario de trenes para mayor comodidad de los que acuden á tomar aquellos saluferos baños.

Table with 2 columns: Station and Price. Includes prices for Havana (Arsenal), Güines, and Madruga for different classes of service.

Precio del pasaje. Directo entre Arsenal y Madruga. Itinerario especial (fin de semana) de Arsenal, los viernes, sábados y domingos, para regresar de Madruga los domingos ó lúnes.

El viajero tiene que presentar su Boletín de regreso en la Estación de Madruga para que sea habilitado por el sello de la misma, sin cuyo requisito no es válido para el viaje de vuelta, ni tampoco si se presentase después de su límite.

### TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar. De venta: en las principales farmacias y sederías. Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Agriapia y Obrapia. C 1216. 26-27A.

### LA CONSTRUCTORA MODERNA

de JOSE GARCIA CONDE Y Ca. FABRICA DE GRANITOS ARTIFICIALES, MARMOL ARTIFICIAL BETEADO Y JASPEADO.

Productos de una INDUSTRIA CUBANA, última palabra de la ornamentación en la construcción moderna, superando al mármol y piedra natural en ornamentación, pulimento, estabilidad y economía. — Magníficas escaleras y balaustradas. — Preciosas mesas de cafés, lisas y con rótulos en mármol natural de Carrara, y todo lo concerniente al ramo.

SE SOLICITAN OPERARIOS Calle de Corral Falso núms. 17 y 19, Guanabacoa. Avisen por correo y se pasa á domicilio con muestras. 1312. 1-27.

# A MI PATRIA

¡España!  
Patria de la nobleza, cuna de la hidalguía, nación venerable y venerada, que cual túnica de Jesús, eres objeto de envidias por aquellos que todo lo dieran a cambio de un solo girón de tu excelsa gloria, ceja en tu honrada porfía, abandona tus propósitos de reivindicación. Tu mejor y más brillante ejecutoria consiste en el noble deseo de hacer luz, de hacer verdad en los hechos rufianescos que se te imputan y la más tremenda acusación que sobre tus detractores pesa es su propia obstinación en sostener la duda.

En París, por boca del ilustre diplomático que te representaba; en Madrid, por los políticos honrados que te gobiernan; en aquella parte del mundo en que tu idioma es la canción que alegra la vida del hombre, por la prensa en general, el clamor unánime fué siempre el de investigar, el de descubrir los misterios que en la desgraciada explosión del "Maine" pudiera haber.

En la misma nación que te ofendió, hombres hay que condenan indignados la acusación que se te hiciera. Por eso, ante los incomprensibles obstáculos con que el gobierno de Washington parece entorpecer tu gestión, lo mejor es abandonar los nobles empeños que por sí solos te relevan de toda responsabilidad; lo más cuerdo es deponer tu gallarda actitud, digna de tí y de tu preclara historia; y cuando los jacobinos de Yanquilandia exploten á su pueblo y con miras personales reproduzcan en la prensa el ya desacreditado asunto del "Maine," lánzales al rostro todo el profundo desprecio de las conciencias honradas, cual la regia matrona que sigue indiferente su camino aunque á su paso y al azar reciba ofensa de bellaco ineducado.

Con "Maine" y sin él, con comisiones que esclarezcan las causas de la catástrofe y sin comisión alguna, España será siempre España; y pues eres hoy lo que siempre fuistes y los tiempos que atesoras te ponen á cubierto de envidiosos y maldicientes, sigue tranquila ocupándote del rápido avance de tu indiscutible progreso, emplea tus energías y la nobleza de que tan pródiga fuistes en el viejo solar que hubo de erigir al peso de tus glorias y muéstrate indiferente, con la gentil arrogancia de las concienas puras, con quienes jamás podrán comprenderse, pues nunca el hadrido del perro eclipsó la Luna, ni los graznidos de las nocturnas aves impidieron que brillara el sol en todo el esplendor de su hermosura.

J. GIL DEL REAL.

## RETRATOS

Artísticos y comerciales desde un peso la media doena en adelante. Hacemos trabajos á domicilio. Colomina y Comp., San Rafael 32. Almacén de efectos fotográficos.

# PARA NOVIAS

Acabamos de recibir un espléndido surtido de juegos de ropa blanca, compuestos de ROPON DE DORMIR, CAMISON, CUBRE-CORSE y PANTALON, ricamente trabajados y adornados con valenciens finos.

Es de rigor que figure alguno de estos juegos en el ajuar de todas las novias de gusto delicado.

*El Correo de París*

Obispo 80 *Dico, Perez y Ca.* Telf. 398

3.40 5.00  
4.50 7.50  
5.20 8.00  
6.40 9.50

# MARIPOSAS DE NIEVE

A mi hermana Hortensia

Son tus manos, hermana idolatrada, arrancando las notas del piano, dos alondras de trémula nevada, portadoras de un cántico lejano.

Del amor ellas saben las querellas perdidas en el fondo de las fuentes, y el secreto que guardan las estrellas que fueron de las citas confidenciales.

Ellas saben del lírico galante el regio verso, delicado y fino, y del perdido trovador errante esas tristes canciones del camino.

Manos que concelís esa honda queja que tienen las campanas del convento, cuando su san, el "Angelus," nos deja perdido entre las ráfagas del viento.

De tus notas, al mágico exorcismo, llevad mi alma, demacrada y fea, desde este torpe y bacanal abismo al mundo luminoso de la idea.

Llévada á esos recónditos arcanos, cofres donde escondéis cosas ignotas, regalando á mi alma, santas manos, el sublime lenguaje de las notas.

¡Tocad, tocad hermana! Ya te espera el corazón suspensivo sus latidos; cual una floración de primavera regalad con tus notas mis oídos.

Cuando tus blancas manos se estremecen sobre las teclas de marfil nevadas, mariposas de nieve me parecen sobre un campo de lirios azorados.

Si enarcadas, simulan que se quejan, rendidas de un nocturno á los dolores, palomas encásticas semejan rimando besos y arrullando amores.

Y si de un vals, acompasado y lento, se complujan en rítmica armonía, me parecen dos rosas, que en el viento mustias deshojan su melancolía.

¡Tocad, tocad hermana! Que aun espera, el alma llena de ilusiones rotas, tener un ataud, cuando se muera, formado con sus versos y sus notas.

¡Oh, manos de mi hermana! Santas manos que mi alma, demacrada y fea, (nos) recordáis los recónditos arcanos, conduciéndola al mundo de la idea.

Manos de serafín, manos dichosas, manos hechas de sándalo y de armiño, que arrancáis el secreto de las cosas para dormir mi corazón de niño!

Manos que á veces parecéis que imploran y otras semejan que el reír desfilan; que vierten llanto, cuando notis lloran, que brotan risas, cuando arpegios ríen.

Manos, que concelís esos arcanos que el pobre corazón adora tanto, ¡dejad que os besé angelicales manos como se besan las que tiene un santo!

Nemesio Ledo.

## Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropitas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado.

Dios premiará á las personas que no olvidan á los niños desvalidos. El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana 55.

Dr. M. DELFIN.

## Figuras y Relieves de la Historia

### SITIO Y BLOQUEO DE DROGHEDA

Uno de los más famosos sitios del siglo XVII va unido á la historia de Irlanda; el cerco y bloqueo de Drogheda en 1649.

Drogheda era entonces uno de los cuatro puertos de mar más importantes de la "Isla de la Esmeralda," como llaman á Irlanda sus hijos. Situada la población en la desembocadura del Boyne, su nombre significa "Fuente sobre el vado." En este mismo lugar, cuando los irlandeses defendían á los Estuardos, cayó sobre tres mil soldados ingleses que sostenían la causa contraria, un fuerte cuerpo de ejército mandado por Oliverio Cromwell, reputado como el primer capitán británico de su tiempo.

Cromwell estableció el sitio con diez mil de sus más aguerridos soldados, y empezó formalmente el cerco de Drogheda el día 3 de Septiembre de 1649. Los patriotas ingleses Sir Arturo Ashton y Sir Edmundo Verney hicieron toda clase de esfuerzos para poner la ciudad en estado de defensa. Cromwell dió el día 11 órdenes para el ataque, que fué hecho con tanta valentía como la defensa: prodijose empujada batalla en todas las brechas, y al cabo fueron los sitiadores rechazados en gran confusión. Entonces Cromwell, que había presenciado las operaciones desde una altura próxima, se colocó á la cabeza de sus derrotadas tropas, y, en persona, las condujo á un nuevo ataque, el cual se llevó á efecto con tal vigor que sus coraceros entraron en la ciudad bariendo cuanto intentaban oponérselos al paso. Perfo Ashton logró reunir tres mil hombres sobre una colina empalizada titulada "Mill Mount," y fué tan enérgica la defensa que opusieron al enemigo, que éste no logró apoderarse de aquel punto sino cuando Ashton, considerando los estragos que sufría la población en otros lugares de ella, tuvo que rendirse, cosa que hizo con todos los honores de la guerra.

Pero inmediatamente que los de Ashton entregaron las armas, ordenó Cromwell que fueran pasados á cuchillo, y así se hizo, inmolándose á todos, á pesar de hallarse desarmados é indefensos.

Después dió Cromwell á sus hordas, sedientas de sangre, excitadas ante la costosa victoria obtenida, la terrible orden de no conceder cuartel á ningún soldado de la guarnición. Drogheda fué aquella noche teatro de espantosas matanzas, que sufrieron, no sólo las tropas de Ashton, sino también todos los sacerdotes católico-romanos que en la población se encontraban: sólo dos de éstos escaparon de aquella terrible tragedia. Ochenta de los defensores de Drogheda, que se refugiaron en el campanario de la iglesia de San Pedro, negándose á rendirse por temor á ser tratados como sus hermanos de armas, fueron condenados á perecer abrasados entre llamas: Cromwell completó su hazaña poniendo fuego al templo. Cincuenta de estos desgraciados, que no quisieron morir en el incendio, fueron fusilados impune cuando intentaban escapar. Más horros aún cuenta el sitio de Drogheda: algunos soldados de la guarnición que se habían encerrado en dos fuertes torres, fueron sitiados por hambre, y cuando se rindieron, Cromwell los diezmo dándoles la muerte; y á los pocos prisioneros que no privó de la vida, los vendió como esclavos para las Islas Barbadas.

Quiso Cromwell justificar estas acciones alegando que las hizo para vengar la matanza de protestantes por los católicos-romanos de Ulster, y, además, por motivos militares, pues sostenía que la mejor manera de sofocar una rebelión era aterrar al populacho recalcitrante por medio de un terrible ejemplo.

En efecto, el ejemplo fué espantosamente trágico; pero el pueblo no se

aterró. La sangrienta toma de Drogheda imprimió una mancha roja y siniestra en el nombre y en la reputación del gran caudillo, que ninguno de sus méritos posteriores consiguió borrar. Todavía hoy, la maldición más enconada de los irlandeses es "la maldición de Cromwell," que muchas veces ha oído el que esto escribe de labios de aquellos habitantes, los cuales no pueden olvidar los males que le causó la ambición y desatentada codicia de éste.

CYRUS TOWNSEND.

## Algo agradable

Nada hay tan agradable como el Tricocctail "Rem," clasificado en el primer lugar de los tónicos, porque contiene Kola, Quinquina, Coca y Mate del Perú, que son excelentes principios reconstituyentes.

Pídase el "Rem" por todas partes. Es riquísimo y abre el apetito de una manera atroz.

## CORREO DE ESPAÑA MAYO

### Sobre la Gran Vía de Madrid

Del "Diario Universal."

"Malo es habitar una ciudad vieja, porque no hay colectores, no hay viviendas, vivimos encima de los muertos de hace treinta años, se barre con escobón, se sacude el polvo á todas horas (sentido recto), no se desinfecta nada y se fraterniza, en una palabra, con el microbio en todas partes.

Pero no sabemos qué es peor: esta enfermedad ó equivocár el remedio y administrar al paciente lo que menos le convenga.

Al salir de los males de la ciudad vieja se corre el peligro de caer en otros peores: los de la "ciudad monumental;" y á ese parece que vamos.

Grandes avenidas, grandes edificios, grandes plazas, fuentes, estatuas, perspectivas...

Todo grande y todo caro. Porque el solar cuesta mucho, y para que la edificación sea negocio hay que levantar casas altas, y en éstas aprovechar mucho terreno; es decir, aumentar la densidad de población y disminuir el aire y la luz en las viviendas, lo que, en definitiva, es aumentar la cifra de la mortalidad.

En Inglaterra existe desde hace muchos años lo que se llama "la guerra al bloque," ó la guerra al macizo, ó la "guerra á la manzana," que podríamos decir nosotros. Allí se edifica preferentemente el "cottage," casa de un piso, con jardín, que no produce efectos de grandiosa perspectiva, pero es mucho más sana.

Y en Alemania empieza ahora á marcarse la misma tendencia; el Municipio, presidido desde hace diez y ocho años por Otto Wagner, compró el terreno de unas fortificaciones, que, demolidas, dan las tres cuartas partes de la superficie urbanizable, y aquella, no vende, las parcelas por cien años, con la condición de edificar casas baratas. Este ejemplo será pronto seguido por muchas ciudades alemanas. No se puede vivir constantemente en la calle, gozando de grandes perspectivas; hay que meterse en casa, y por lo tanto, hay que perseguir el bello ideal de la casa higiénica en la calle higiénica, si no se quiere que las Grandes Vías confluayan todas en el cementerio."

### Recompensas militares

Madrid 11.

El Rey ha firmado los siguientes decretos:  
Concediendo la gran cruz de María Cristina á los generales don Enrique Orozco y don Fernando Alvarez de Sotomayor.

Idem la cruz pensionada del Mérito Militar al general de brigada don Enrique Brualla.

Idem á los sargentos de infantería señores Jaén y Hernández y al de ca-

ballería Sr. Seldaña, el empleo de segundo teniente de la reserva y al de Sanidad Militar, señor Sonz, el de ayudante tercero de la reserva de la brigada de Sanidad Militar.

Recompensas por la defensa del zoco El-Had, Hayaramuna y Maryguari: Cruz de María Cristina al teniente Caravera (herido), al comandante Nieves Coso, al teniente coronel Hebraiz y al capitán Genovés; mención á los tenientes coronels, González Vera, Patriona y Morales, y á los capitanes Martín, Aragón, Hernández y Jiménez; cruces rojas pensionadas á los coroneles Cárceles, Araoz, Prieto y Puig, á los tenientes coronels Mera, Mendoza y Santiago, á los comandantes señores Sañudo, López Lomo, Ramírez y Vallejo, á los capitanes Echaurt, Resines, Peñas, Alvarez Pumariaga, Mateos, Jiménez, Guardia, Ladrón, Oviedo, Ibargoitia y Caraso, y á los tenientes Sánchez, Lombana, Urbistondo, Sol, López, Pinaro, Royano, Echaurren, Gil, Carnicero, Arredondo, Carmona, Rivera, Eterna, Ruiz, Baucias, Cárceles, Moreno, Lendeira Armendaris, Caballero, Simón, Saenz, Delicado, Villaverde, Solís, Sánchez Sotelo, Ordóñez, Pendas, Villar, Altabella, Remola, Tulivar, Brinkis, Cavestany, Uriarte, Dies, López, Jevenos, Arcas Zelaya, Caballé, Anez, Ubago, Sieha, Cifuentes, Achas, Saenz, Aspiazú, Sierra, Luis, Maestre, Tutor, Virgili y Morales; cruces rojas al comandante Rodríguez, á los capitanes Hendújar, Palenzuela, González é Iglesias, y á los tenientes Remola, Gómez, Lomo, Maldonado, Vallarejo, Rodríguez, Vínolo, Sánchez, Esquivros, Mandly, Anglada, Bruna, Gil, Hernández, Mota, Siehar, Díaz. Del destacamento de Alhucemas al comandante cumplido la Cruz de María Cristina pensionada á los primeros tenientes Sabido, Coll, Acedo Gallego, Gonale, Rico, Villa, López, Vicencio, y Ayerra; cruces rojas á los tenientes Jesús, Valiente, Perán, Alvarez y Holguín. Del destacamento de la Restinga, pensionadas al comandante Carrasco y á los tenientes Araujo, Gómez Soto y Fontela. Del destacamento del Peñón al comandante Alcaína, la cruz de María Cristina pensionada á los tenientes Malpartida, Sánchez y Aguirre; rojas, á los tenientes Francés, Areces, Batter, Urenda, Maldonado, Alcaína y Rincón.

### Anarquismo manso

Del "Heraldo de Madrid."

"Porque aunque los tiempos sean de democracia, lo cierto es que nuestro pueblo no ha pensado seriamente en utilizar las posibilidades legales para mejorar su condición social. En el fondo se siente dominado por un anarquismo inconsciente, sentimental, hostil á toda reglamentación. Su instinto de asociación es casi nulo: manifiesta una repugnancia y una desconfianza invencibles hacia el esfuerzo colectivo; piensa más frecuentemente en un hombre providencial, capaz de iniciar y efectuar transformaciones totales, que en una labor compleja, solidaria. No ha ensayado sus facultades de abstracción: como no ve más que individuos que luchan entre sí, no cree en la personalidad real del Estado. Los delitos contra la propiedad del Estado y la blandura de juicio con que la opinión comenta, tienen esa misma raigambre negativa.

Todos los candidatos que gastan enormes cantidades debieran ser mirados con recelo por los pueblos. Montesquieu, tratando esta cuestión, decía: "No es posible dar mucho al pueblo sin sacar de él mucho más, y para esto es menester trastornar el Estado. Mientras más provecho saque, al parecer, de su libertad, más se aproxima el momento en que ha de perderla." Si se buscara una comprobación de esta verdad abrumadora, bastaría con recordar la labor de todos nuestros ministros de Hacienda y la lista de monopolios y compañías privilegiadas que deshonran el presupuesto.

Peró la responsabilidad de cada uno, se diluye en la responsabilidad

de la masa. Los electores comercian con su voto con el mismo ingenuo regocijo con que los indigenas de América, creyendo hacer un buen negocio, entregaban su oro á los conquistadores de baratijas. Ignorando su transcendencia, el sufragio es para ellos como un arma moderna, maravillosa, de enorme alcance, que en las manos de un niño ofrece más peligro que utilidad para el que la maneja."

Lo más urgente.—La carestía de la vida.

De La Correspondencia Militar:

"No negamos que sea interesante la resolución del problema que nace del antagonismo entre las ideas clericales y las anticlericales, ni que la distinta manera de apreciar está cuestión no baste para determinar el oportuno cambio de situaciones políticas: pero nos parece que no es éste el asunto principal, el preferente, aquél que en primer término debe ser objeto de la atención de quienes dirigen los negocios públicos, y desde luego afirmamos que no es el que en primer término motiva las preocupaciones de la masa general del país, desde la extrema derecha á la extrema izquierda. Lo que á todos interesa, lo que á todos preocupa es el enorme encarecimiento de la vida, que ya va siendo imponible para cuantos no están en el corto número—corto relativamente—de quienes poseen suficientes medios de fortuna para atravesar tranquilamente esta angustiosa crisis.

Los gobiernos, sin embargo, ó por abandono ó por ineptitud, dan de lado á esta cuestión y la relegan á lugar secundario; y esto es, por todos conceptos, censurable, porque equivale al quebrantamiento de un sagrado deber y porque, al mismo tiempo, provoca y enciende el descontento en el país, y las ansias de protesta contra un estado de cosas en que se hacen endémicas la ruina y la miseria.

Quienes principalmente soportan las consecuencias de esta horrible carestía son las familias cuya subsistencia depende de un sueldo ó un salario, y cuyas congojas y apuros son mayores á medida que es mayor el lugar que han de conceder á las apariencias sociales. Los jornales algo han subido de unos años á esta parte, los sueldos nada ó casi nada; pero el precio de los artículos de alimentación, de las ropas, del calzado, de los alquileres de casas, sube incesantemente, sube como la espuma, y el problema de vida es ya una dolorosa y aterradora incógnita.

¿Hay algo más urgente que esto? ¿Hay algo más necesario?

Si un partido político, fuese el que fuese, tuviera la fortuna y la gloria de resolver un problema de semejante magnitud, ó al menos de aminorar considerablemente sus pavorosos efectos, ya estaría en el poder para rato. Sin embargo, ninguno levanta, por encima de todo, esta bandera, que llevaría tras de sí al país entero. Es un maravilloso caso de desinterés y falta de ambición.

Una amenaza y una advertencia.

De La Epoca:

"Pablo Iglesias, al que Heraldo dedica uno de sus más extraordinarios bombos, publica en otro periódico un artículo que termina con estas frases: "Mas á la vez que esto, la conjunción republicano-socialista hará otra cosa: preparar todos sus elementos, para que cuando Maura escale de nuevo el poder se alcen contra él todos los elementos sanos del país, y si legalmente no le puede hacer saltar de él, lograrlo por medio de la violencia."

Es lógico que escriba esas cosas el hombre que no ha tenido reparo en aconsejar el asesinato; pero cuando el señor Maura vuelva al poder, el señor Iglesias procurará no hacer más que lo que la ley consienta; porque fuera de ésta no dará un solo paso sin sufrir las consecuencias legales de su conducta."

En la enfermedad y en la prisión se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna es como la de LA TROPICAL.

# SEGUNDO ALVAREZ Y CIA Cigarrillos "Higiénicos" ARROZ SUPERFINOS PIDALOS.--¡¡ NO LOS HAY MEJORES !!

## FOLLETTIN 36

### PACO GONGORA NOVELA ESCRITA POR JUAN F. MUÑOZ Y PABON, BRO.

(Con licencia de la Autoridad eclesiástica)

Esta novela y todas las demás obras del insigne literato sevillano, están de venta en casa de Artaga, San Miguel 3, San Rafael 1 y 2

## TOMO II

(Continúa.)

### IV

#### "Gongorismo?"

Siempre se ha dicho que el amor es ciego. Pero como hay en este mundo gente para todo, no falta quien asiente y mantenga á punta de lanza, si es necesario, que tiene más de loco y voluntarioso que de ciego.

nacimiento, que ha menester para moverse de un lado á otro el lazarillo de la razón que la lleve de la mano y le ponga delante de lo que ha de amar. Y que no va ni viene, sino á y de donde el susodicho lazarillo la lleva y le trae. De todo lo cual deducen que la voluntad no ve tres en un burro, ó que Eros el alado hijo de Venus Ciprida padece de cataratas incurables.

Contra estos filósofos: ó mejor, frente de estos filósofos de griega climide se levanta una filosofía de matón á quien llaman por mote despectivo la *señá Experiencia*; y se pone á mantener que lo que tiene el amor es que es un loco de remate.—Niño más consentido, ni más malcriado y más voluntarioso!...

Si su madre—sigue diciendo la filosofía—le hubiese dado mejor crianza y educación, otro gallo les cantaría á muchos corazones. ¿Por qué, puesto que es ciego y nada más que ciego, no se deja guiar y regir por la razón? ¿Pero me quieren ustedes ayudar á sentir cuando la razón lo quiere llevar á lo bueno y él se tira al suelo patealeando y diciendo que no es, que no va ni amarrado; ó cuando la razón quiere arrancarlo de donde no debe estar porque es cosa mala, y él se empuerra en estarse allí y no hay un santo que de allí lo arranque?... *Ordinem nescit*,

desconoce el orden; dijo uno que sabía dónde le apretaba la sandalia, porque en aquellos tiempos no se usaban zapatos; desconoce el orden; ¡está loco!

¡Ya se ve! hijo de una madre así, sin temor de Dios y con los ejemplos que el angelito habrá visto en su casa!...

Prueba en pro de la subversiva doctrina de la filosofía casera es lo que accedió á Penitas con la célebre última carta de la Madre Dolores. Pues en lugar de sentir aversión, y ya que no aversión, antipatía por lo menos hacia Paco Góngora, se encaprichó y enamoró más de lo mucho que antes estaba. Verdad es que se portó como una heroína y que estaba dispuesta á ahogarse el corazón y despedazarse el alma... Pero esa era precisamente su tremenda lucha: decir que nó, sintiendo todo lo contrario y aparentar desdén é indiferencia hacia aquel hombre á quien no debía querer, porque era despegado y voluble, incapaz de querer más que á sí mismo y el egoísmo en carne humana, pero al que seguía queriendo, todo esto no obstante, con pasión, con locura, ¡como nadie hasta entonces había amado en este mundo!

¡Ah! dejar de quererlo, eran ya otros filosos... ¡Vaya! ¡que nó! ¡que era de todo imposible, mientras ella se llamara Penitas, arrancar de cuajo aquel amor que había brotado en su alma, porque... porque sí: porque había nacido sin que ella lo hubiese podido remediar!

¡Qué tarde la que pasó la infeliz cuando su hermano y Paco Góngora se hubieron ido, aquí á visitar y éste á hacer la maleta para irse hasta... Dios sabe cuándo!... ¡Qué "penita" haber estado tan dura con él y que... ¡una cosa aún más triste y más amarga y más negra que las penitas!... haberlo dejado ir sin ninguna esperanza, sin ningún "consuelito"; sino como un perro que se echa á la calle, sin decirle el porqué!...

Y lo peor no era lo hecho: sino que si cien veces volviera Paco Góngora, cien veces pensaba ella hacer lo mismo: resistir y luchar y morir antes que dejarse vencer; ¡todo! todo lo que no fuera exponerse á una falsía de aquel hombre, que era incapaz de amar á nadie, ni dejar de quererlo y de idolatrarlo... ¡Ay Madreita suya de los Dolores, que tan solita te habías visto en el Calvario!... ¡Ay, qué penita tan grande la suya, y qué sin consuelo, y qué para siempre jamás!

A la mañana siguiente, y á la hora en que Paco Góngora se estaría apeando de la empolvada tartana en el andén de la estación, Penitas se despertaba, presa de una calentura de treinta y nueve grados.

Le dolía mucho la cabeza; pero se levantó, aunque con el cuerpo que es de suponer, y preparó el servicio en que había de tomar el café y el aguardiente su hermano Manolo cuando se levantase.

—¿Qué es eso, niña!—le dijo éste al verla tan colorada—¿qué has hecho, que estás sudando de esa manera? —Nada, hijo: levantarme, sentarme un rato y ponerle la taza. —Me parece á mí que tú no estás buena: A ver el pulso... Lo dicho: calentura, y que es de padre y muy señor mío... ¡Y por qué te has levantado, angelito de Dios? Anda: á acostarte ahora mismo y cuidado con levantarte, aunque se hunda la casa... ¡Vaya por Dios! ¡vaya por Dios!... ¡Cuando digo yo que ese arroyito es más malo y dañino que el clera!... ¡Paludismo!... ¡Calle usted, hombre, que no tiene perdón ese Ayuntamiento con no canalizar ese cauce, que está hecho con tres ochavos! pero ¡ya se ve! Si gastan el dinero de propios en cosas útiles para el vecindario ¡qué van á robar! ¡Cáfila de ladrones y

cueva de bandidos!... ¡Anda, hija mía, acuéstate!

Y Penitas desapareció de la escena. —¿Paludismo? —prosiguió hablando el médico consigo propio: —¡Paludismo!... ¿Qué voy yo después de todo á decirle á ella?... ¡Pero el paludismo que esa tenga que me lo claven aquí!... ¡Lo que esa tiene encima es un ataque de *gongorismo*, que no puede con él!...

¡Pero qué demonios habrá aquí, para que él se haya ido tan intempestivamente y ella esté tan inconsolable desde que llegó á sus manos la condeada carta de conciencia?... ¡De conciencia! ¡pero qué pronto hilvanan las mujeres una mentira!... ¡De conciencia! ¡y qué cualquiera la baja de ahí! La verdad es, que nunca esperaba yo que fuese tan reservada conmigo...

A las seis de la tarde entró á Penitas recargo de fiebre, con lo que hubo ésta de subir á cuarenta grados y unas décimas. La calentura bajo por la mañana, y á la tarde siguiente arriba otra vez; y vuelta á descender por la mañana y á recrudescerse por la tarde. Don Manuel se alarmó muchísimo y mandó un propio á Cascoles en busca de don Rafael Belmonte, médico de aquel lugar, el que, á eso de las nueve de la noche, caballero en una jacu torca de buena estampa, buen andar y

# La Catástrofe de Pinar del Río

POR LAS VICTIMAS DE PINAR DEL RIO  
Viaje del doctor Varona Suárez.—Lleva socorros y recursos para las víctimas.—Expedientes resueltos.

En la tarde de hoy, el doctor Varona Suárez, Secretario de Sanidad y Beneficencia, se trasladó a Pinar del Río con objeto de distribuir entre las víctimas de la reciente catástrofe, los socorros que el Gobierno por ahora ha acordado acudir al alivio de las víctimas de la reciente catástrofe ocurrida en esa capital. Al doctor Varona Suárez acompañan en su viaje, el doctor López del Valle, Jefe Local de Sanidad de la Habana, y Secretario de la Comisión Ejecutiva de auxilios a Pinar del Río. Igualmente van con el doctor Varona Suárez, el Dr. Folch, Jefe del Negociado de Hospitales e instructor de los expedientes iniciados por orden del señor Secretario de Sanidad y Beneficencia para esas víctimas y la señora Landá, del Negociado de colocación de menores, la que lleva el encargo de hacer una investigación cuidadosa de todos los niños que hubiesen quedado desamparados con motivo de esa desgracia.

También acompañan al señor Secretario de Sanidad y Beneficencia el Jefe de Arquitectura Higiénica Nacional, señor Colet, y un Ingeniero designado por el señor Secretario de Obras Públicas, los que harán un estudio y un presupuesto de todas las obras que sea necesario llevar a cabo en Pinar del Río, para reponer las construcciones y edificios que sufrieron daño con la explosión.

El Honorable señor Presidente de la República ha conferenciado extensamente con el doctor Varona Suárez, y le ha dado instrucciones para que en ese viaje el señor Secretario de Sanidad lleve a la práctica todas las medidas oportunas para el remedio y el alivio de las necesidades públicas y privadas que son hijas de la desgracia ocurrida últimamente en Pinar del Río.

Una vez más excitamos la piedad de este pueblo para que hagan llegar su dolo a los pobres de Pinar del Río, pudiendo escoger el camino de la Secretaría de Sanidad y Beneficencia como medio rápido y seguro de la distribución equitativa de ese auxilio.

## GRATIFICACION

Miss Mary Smith ofrece una gratificación a quien le dé noticias de los que le robaron una magnífica maleta que acababa de comprar en "El Louvre y Lazo de Oro," Manzana de Górriz, la casa que tiene los mejores equipajes.

## La Colonia Española de Sagua

La Directiva de la Colonia Española de Sagua tiene el propósito de mejorar aún más el magnífico sanatorio "La Purísima Concepción," que posee en dicha villa.

Los señores don José María Beguiristain, don José María Amézaga y don Ramón Fernández, amigos nuestros muy estimados, forman la Comisión encargada de recolectar fondos para construir un nuevo pabellón con destino a los atacados de enfermedades infecciosas.

Deseamos a los expresados señores el mayor éxito en sus gestiones.

## Nuevo monoplano

Un hijo del Camagüey, el capitán Agancener Pérez, acaba de inventar un monoplano y piensa volar el domingo.

Que no se raje y que tome el ponche Trucha, cosa buena para los constipados.

## PRO COSTA RICA

El "Comité de Auxilios Pro-Costa Rica" nos solicita hagamos público que la empresa del "Salón Monte Carlo," situado en el Paseo de Martí, ha tenido la generosidad de concederles una gran función extraordinaria a beneficio de las víctimas de la catástrofe de Cartago, cuyo beneficio se verificará el miércoles primero de Junio próximo, bajo los auspicios del Comité, que asistirá en pleno a las tres tandas que constará la función.

El precio de la entrada será, como de costumbre, diez centavos por tanda y se exhibirán esa noche magníficas películas escogidas entre las mejores. Las personas que deseen proveerse de entradas, con anticipación, pueden dirigirse desde hoy, a las oficinas del Comité, Bernaza 58, (altos).

## POR LAS OFICINAS

### PALACIO

#### Traslado

Don Manuel Castro Targarona, Jefe del Negociado de Estadística y Rentas en la Secretaría de Instrucción Pública, ha sido trasladado al cargo de Jefe de Negociado de la Universidad, Institutos y Academias, cuyo puesto desempeñaba don Leopoldo Martínez Aguiar, quien pasa a ocupar la plaza del señor Targarona.

### Decreto modificado

Ha sido modificado el decreto fecha de ayer, referente a la provisión de la cátedra A del curso preparatorio del Instituto de 2. Enseñanza de la Habana, explicando que dicha cátedra la desempeñaba interinamente el señor José Danés de la Concepción, catedrático del Instituto de Santa Clara, nombrándose para ese cargo al catedrático don Gustavo Aragón del Pozo.

### Asuntos diversos

Para hablarle de asuntos diversos, visitaron hoy al señor Presidente de la República, separadamente, los señores señores Regieiferos, Berenguer y Recio, y los representantes señores Viondi, Collazo, Manduley y Artega.

### SECRETARIA DE HACIENDA

#### Sobre el Impuesto

Por acuerdo del Sr. Secretario de Hacienda, a solicitud de los industriales respectivos, se han ampliado los conciertos para el pago del Impuesto celebrados con la "Compañía Cubana de Jugos de Frutas," hasta 5,500 cajas de "Jugo de Piña," cada mes, y Justo Iturrigogitia, de Güira de Melena, hasta 67,240 medias botellas y 880 sifones.

### SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

#### Autorización

El Ingeniero Jefe del distrito de la Habana ha sido autorizado para que permita a The Havana Railway Co. colocar postes en la carretera de Regla a la de Luyanó a La Gallega, para la conducción de fluido eléctrico, ajustándose para ello a las condiciones establecidas por el Departamento en casos análogos.

#### Forraje

Se han devuelto aprobados a la Jefatura de Camagüey los pliegos de condiciones para la subasta de suministro de forraje para el ganado de aquella Jefatura, durante el año económico de 1910-1911.

También se han devuelto a la Jefatura de Matanzas los pliegos que han de servir para la misma clase de subasta en aquel distrito.

#### En la Caimanera

A la Jefatura del distrito de Oriente se le ha manifestado que para poder formar juicio exacto respecto a las solicitudes presentadas por los señores Aurelio y Alfredo Oslé, Gabriel Aparicio y la señora Caridad Rodríguez, para construir casas para uso privado en la Caimanera, litoral de Guanábaco, es necesario levantar y remitir a este Centro el plano de aquel litoral, en el que habrán de figurar además de los emplazamientos de dichas solicitudes, los de las ya concedidas y el límite de la zona marítima terrestre de aquella localidad.

#### Avena

Se ha devuelto aprobado a la Jefatura de la Ciudad el modelo de anuncio y pliego de condiciones que habrá de regir en la subasta para suministro de avena a dicha Jefatura, durante el año económico de 1910-1911.

### DEL OBISPADO

#### El nuevo Cabildo

El domingo 4 del próximo mes es el designado para la ceremonia de la toma de posesión del nuevo Cabildo Catedral.

El acto será revestido de gran solemnidad; presidirá la fiesta el señor Obispo de esta diócesis.

El Dean, Dr. Espinosa, invitará al acto a las autoridades y personas más caracterizadas de la sociedad.

Habrán sermón, el cual estará a cargo del presbítero Dr. Méndez, canónigo magistral y Secretario de Cámara y Gobierno del Obispado.

La fiesta terminará con un Te-Deum.

### ASUNTOS VARIOS

#### Sigue mejor

En la Secretaría de Gobernación se ha recibido un telegrama participando que la señora Francisca López, hija del señor López Leiva, sigue mejor en su enfermedad.

Nos alegramos.

Toma de posesión  
El señor José Manuel Allo y Govin nos participa que ha tomado posesión del cargo de Juez del partido judicial de Ciego de Avila.

Le deseamos el mayor acierto en su desempeño.

### Las iniciales A. M.

#### HISTORIETA MILITAR

El mes de Mayo de 1847 la vieja Salamanca era todo tráfico y movimiento. La nutrida división de D. Francisco Sabater ibase engrosando por días con la entrada de nuevos regimientos, y al mismo tiempo que aque, la lluvia de tropa, caía sobre la erudita población un enjambre de carros, coches, carromatos y acémilas requisadas en diez leguas a la redonda. Quedaban los graneros vacíos, por rebaños enteros se reunían vacas y ovejas, apilábanse vituallas de todas clases, y no parecía sino que el cuerpo expedicionario tenía por única misión abastecer de comestibles al vecino reino lusitano.

Cuando D. Manuel Gutiérrez de la Concha, substituyendo a su colega y

toyayo D. Manuel Pavía, se puso al frente del Ejército, el convoy de subsistencias estaba listo. La administración militar era un embrión que había el milagro de dar los primeros pasos antes de vivir: una legión de acemileros, arrieros, pastores y carreteros, sometidos al férreo yugo de la disciplina militar por obra y gracia de un solo comisario de tercera clase, constituía todo el servicio administrativo de aquel Cuerpo de ejército, conocedor de que su general en jefe había prometido solemnemente fusilar a quien tomara un solo vaso de agua en territorio portugués.

El Ejército había de captarse la estimación de nuestros vecinos respetando en absoluto la propiedad, viviendo de los recursos que consigo llevaba; y no era D. Manuel hombre a quien se le aflojase la faja por darle cuatro tiros al primer olvidadizo de sus órdenes.

El cómo se las compuso el comisario para llenar su difícil misión, es cosa que en su hoja de servicios consta con relevantes alabanzas. Presidía este jefe de la Guardia Real de Infantería, y como tantos otros de las distintas armas del Ejército, había ingresado muy poco tiempo antes en el Cuerpo de Administración militar, cuyo porvenir auguraba magníficas carreras, augurio que trunco el real orden de 22 de Enero del 48 reduciendo a casi la mitad el personal de Administración.

Entre los pocos auxiliares que después de organizado el servicio se le destinaron, presentósele un oficial, buen mozo si los hubo en el Cuerpo, gallardísimo de talle y avispado de rostro. En coraceros del Rey había servido durante la campaña carlista, y a su completa inexperiencia en su nuevo cometido unía un grandísimo deseo de cumplir su por el desconocido, das obligaciones. Se le encargó del convoy de reserva; el último escalón de intendencia, que diríamos hoy.

Con tres jornadas por delante examinaban ya los expedicionarios, un hermoso día de Mayo, cuando el excoacero, bien puesto a caballo, veía desfilar, carro por carro y reata por reata, la hueste de su mando; ganado vivo, uniformes, calzado, vituallas, medicamentos, todo iba en orden y tal como en número y clase tenía apuntado en su cartera el oficial. Las gentes allegadizas y sospechosas que se habían "colado" entre los conductores, fueron despedidas, no sin alguna que otra invitación dada de plano con el sable. El convoy quedaba limpio y sin más personas que los contratados, cuyos nombres, apellidos y circunstancias confrontaban con la relación autorizada. Ojos más vigilantes y manos más expeditas no los poseyó nunca el más inaguantable desconfiado.

En uno de los carros de la cola, por el rescuicio entre el lienzo de la zaga y el redondo toldo, pareció al excoacero ver como una figura humana que se recatase por no ser vista; metió el caballo en la hilera, separó un tanto el lienzo, y sobre repletos fardos halló acurrucada y temerosa una mujer, cubierto casi el rostro por espesa mantilla. No era costal de paja el cuerpo, que, con el traqueteo del carro, denotaba flexible, pero bien provista de contextura, y por no haber mejor acomodo, sobre la esquina de otro fardo apoyada des pies, que aun con calzado deslucido, holgarían en el cristalino zapato de la Cientecinta.

—Señora, ¿quién es usted y con qué autorización viene aquí?—dijo el administrativo, suavizado un tanto por los pies, por la contextura y por el movimiento ondulatorio que a la viajera imprimía el carro.

—Alzóse la mantilla, clavó en el oficial dos ojos negros como la endrina, y con acento marcadamente portugués, respondió:

—¿Quién soy o ruego que no queráis saberlo: buste deiros que soy desgraciada, y la autorización que traigo es sólo la confianza de que, como militar español, no podéis dejar de ser caballero y de que no me abandonaréis.

Quedó el oficial perplejo y el convoy continuó su marcha. Bien mirado, ningún peligro había en permitir aquella sobrecarga. A las pocas jornadas, ¡qué no puede un apuesto mozo cabalgando en torno de unos ojos negros! el misterio había desaparecido en parte; la viajera era una alta dama portuguesa que aprovechaba la expedición española para entrar en Oporto, de donde la sacaran huida los acontecimientos políticos; su esposo, emigrado también, debía reunirse con ella cuando con toda seguridad estuviese instalada en su casa. ¡Cuántas amarguras había pasado! ¡Qué gratitud sentía hacia el caballero oficial! ¡Cuánto había de alegrarse el mismo general Concha cuando supiese que en su Ejército había encontrado protección y ayuda!

El carro se aligeró de fardos; la galería del oficial proveyó a mayores comodidades y a decorosos alojamientos; con todo, el ineógnito no se despegaba del todo; ni el apellido del esposo ni el suyo eran confesados por la discretísima dama; un pañuelo cogido al caer había delatado sólo dos iniciales, las mismas que en la flaca metalla de cuero se lucían con destefida tinta: A. M. Todavía si la M. hubiera estado delante de la A, bien pudiera ser la dueña la Marquesa de Amaral, título que parecía sonarle mucho al administrativo; pero aquella disposición de las letras destruía la probabilidad del marquesado.

El incentivo del misterio y el no escaso de la persona con toda su espiritualidad é ingenio, trajían desvelado al oficial, y aunque por las muestras era el militar muy del gusto de la

portuguesa, no dice la recatada crónica cosa alguna por donde pueda yo añadir más fuerte aderezo a mi relato.

Tres etapas antes de llegar a Oporto, el comisario jefe de todo el servicio transmitió al oficial del convoy de reserva una orden urgentísima del general; abrió el pliego el enamorado excoacero, y leyó:

"El general jefe de Estado Mayor me dice lo siguiente: Al mismo tiempo que S. E. el general en jefe, debe llegar a Oporto la A. M. Comunicado al oficial de la retaguardia para que fuerce las marchas. Lo que traslado a usted, etc., etc."

—Ya pareció el peine—dijo el venturoso oficial, cada vez más a menudo acurrucado por los ojos negros— el general está en el secreto. Y después de comunicar la nueva a su viajera, comenzó a avivar el paso del convoy, hasta conseguir de hombres y bestias ese proteccion que se traga las leguas como pan bendito.

El ejército caminaba despacio por entre riscos y montañas, y el convoy, deprisa, por la tortuosa carretera. Al fin, en las alturas que dominan a Oporto se hizo alto, y con precisión matemática empezaron a concentrarse las tropas en la explanada, donde ya aparecía la Administración militar; mi héroe acercóse al jefe de Estado Mayor que todo lo dirigía, y dijo le discretamente:

—Mi general, ahí traigo la A. M.

—¿La A. M.?

—Sí, señor; viene perfectamente, y no tendrá queja de la escolta que le hemos prestado.

—¿Pero quién es A. M.?

—La dama que el general quería en Oporto al mismo tiempo que llegasen las tropas. Usted ha dado la orden.

—Señor oficial, ¿qué orden es esa, ni qué A. M.?

—¿Está usted loco?

—¿Vea usted la orden, mi general.

—Hombre de Dios, A. M. es abreviatura de Administración Militar!

—Para un oficial del Cuerpo, aunque hiciera su primer servicio, el error era un poco de bulto; separóse el novicio jefe de Estado Mayor, dejándole impresión algo incierta acerca de sus facultades mentales, y corrió al carro de la dama.

El pájaro había volado; el conductor del vehículo le entregó una diminuta tarjeta donde se leía:

ANTONIA MOURELLOS,

Actriz dramática

Una comedia célebre por su talento, no tanto como por su libertad de costumbres.

A punto de mesarse los cabellos, de rabia de haber sido engañado, estaba el oficial, cuando llegó el comisario con la buena nueva de que don Manuel de la Concha, satisfechísimo por la eaducta del Cuerpo, proponía a todos para el empleo inmediato. Algo consoló al subalterno la noticia; hizo a su jefe la historia de su engaño, y como de jefes es dar consejos, no marró la ocasión el comisario, diciendo a su subordinado:

—No siendo de "data" la dama desparecida, supongo que no se la cargará usted en la liquidación.

—¿Qué me la he de cargar, señor, que me la he de cargar!

Luis Bermúdez de Castro.

### DE PROVINCIAS

#### HABANA

#### DE CATALINA DE GUINES

Mayo 23.

Una agradable gira se verificó el próximo sábado en el "Ojo de Agua," de esta zona.

Es patrocinada por el reputado médico de Guines, doctor Alberto García Mendoza. Nuestras encantadoras damitas vendrán a tomar parte en tan alegre fiesta.

Después, en "El Liceo" de este pueblo, representarán una bonita obra.

Ya estará al tanto del resultado de esta amena y simpática fiesta.

Francisco R. Martell, competente profesor de instrucción pública y actualmente director de la escuela núm. 1, tiene en proyecto verificar una velada escolar tan pronto se termine el presente curso.

El Inspector del distrito, señor Montes, asistirá.

En la catástrofe de Pinar del Río encontró su muerte el apreciable amigo Francisco Oliva Delgado, sargento cuartel-maestre de la Guardia Rural, que estuvo destacado primeramente en Palos y más tarde en Güines.

Repose eternamente el alma del sargento Oliva, fiel cumplidor de su deber y recibiendo sus familiares mi pésame más sentido.

Fermín Du-Breuil, Corresponsal.

EL CORRESPONSAL

El estímulo, levantado al efecto, lucía resplandeciente; un soberbio catafalco, iluminado profusamente y adornado con coronas de biscuit, con expresivas dicitorias, entre las que recordamos las de las asociaciones "Apostolado de la Oración," "El Rosario," "San José" y "El Catecismo" y una hermosa, del Padre Clara.

La misa comenzó a las nueve, terminando cerca de las once. Ofició el Padre Clara, auxiliado por el párroco del Mariel, sacerdote secular Marcelino Herrero; el reverendo Guesuraga, de la Compañía de Jesús y el organista señor José Jofre. El concurso, selecto y numeroso, estaba compuesto de señores Jueces de Primera Instancia, Instrucción y Correccional; Escritorías José Antonio Pérez, Francisco Lauro, Emilio del Pino, Ángel Pérez, Alcalde de la Cárcel, Jefe del destacamento de la Guardia Rural, Capitán Everardo Martínez, con diechocho números del Cuerpo; empleado de la Escuela Correccional, Ansel Ortega, y varios reclutas de dicho establecimiento, comisiones de la Colonia Española, Presidencia por don Faustino Alvarez; del "Centro Progresista," integrada por Antonio García y Manuel Reyes; de la sociedad de color "El Progreso," presidida por Ambrosio Díaz; de la casa de Socorros "Los Niños," José Antonio Maceo; cinco números de la Policia Municipal, representaciones de la prensa: el señor Rogelio Ernand, por "El Vigilante," el señor Arturo Gall, por la revista "Cultura," el señor José Alba Pérez, por "Las Claridades," el señor Luis Vero, Corresponsal de "La Lucha;" los señores Patricio Sánchez, Antonio B. Sánchez, Ramón y Antonio Fernández, Eusebio López, Eugenio López, Antonio Hovía, Justo Jerez, Martín Mora, Valentin Navarro, José M. Astiazarán, Juan Inda, doctor Nñez Brito, gran número de señoras y señoritas y una parte, bastante numerosa, del establecimiento de la caridad de todos el óbito generoso para las infelices víctimas. A unos asientos pesas ascendía, una vez desfiló la concurrencia, lo recolectado, resultado, si no brillante, bastante satisfactorio, dado nuestro material económico.

Esta cantidad será remitida al Obispo de la Diócesis pinareña, quien la distribuirá por sí a los necesitados o la entregará, a dicho efecto, al Gobernador de la Provincia o al Alcalde Municipal de la desolada capital de Pinar del Río.

Nuestros piácesos, carurosos y mercedísimos al Padre Clara, por el brillante éxito alcanzado con su piadosa iniciativa, realizada en memoria de las víctimas de la horrenda catástrofe y para consuelo de sus afligidos familiares.

NOEF.

### MATANZAS

#### DE MAXIMO GOMEZ

Luctuosa página

Haciéndonos eco del deseo de los numerosos amigos con que cuenta en esta localidad el señor Alfredo Alderéza, actual administrador del central azucarero "Alveta," enviamos la más sincera expresión de condolencia por la sentida pérdida de su amada esposa la respetable señora Alderéza Vázquez, fallecimiento ocurrido ayer en dicha finca.

Para ser trasladados a Cárdenas los occuados restos de la finada, hizo servirse una de las locomotoras de la finca, habilitada de tres wagones que fueron insuficientes para conducir al acompañamiento, compuesto de vecinos, hacendados y comerciantes y empleados de la finca y muchas personas de las comarcas vecinas.

En el Recreo los numerosos amigos y familiares del señor Alderéza y de su finada esposa, tuvieron necesidad de tomar el tren de viajeros para regresar a Cárdenas al numeroso acompañamiento que esperaba en el andén, con infinitas ofertas que elevaron considerablemente el número de las que ya le habían sido adelantadas a la señora desparecida, hija de Cárdenas, donde gozaba del mayor prestigio y general estimación.

El espléndido tren con que sirvió la agencia "Lorenzo" este auto, fué rodeado hasta las orillas de la ciudad de acompañantes y familiares, entre los que hacía cabeza el afligido esposo, sirviendo a éste nutrido grupo, dos interminables filas de coches particulares y de plaza, conductores de gran número de acompañamiento, resultando tan crecido el número de los que fueron hasta la Necrópolis, que pudimos al apreciar que aquel auto resultaba una verdadera manifestación de duelo.

Sirva de leitívmo, señor Alderéza y a sus hermanos políticos, nuestros amigos los señores Luis, Juan y José Vázquez, la espontánea manifestación de sus innumerables amigos, y reciban la más sincera expresión de nuestra condolencia.

ORIENTE

### DE CATALINA DE GUINES

#### ORIENTE

(Per telegrama)

Santiago de Cuba, Mayo 25.

A las 12 y 30 p. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

La población presenta por la noche un aspecto triste por el cierre de puertas. La Ley ha quedado cumplida.

Corresponsal Especial.

### CENTRO GALLEGO

#### SECCION DE RECREO Y ADORNO

#### SECRETARIA

Competentemente autorizada esta Sección por la Junta Directiva, para celebrar el tradicional baile de las Flores, se avisa por la presente a los señores asociados que el mismo tendrá efecto el próximo domingo 29, en el gran Teatro Nacional, habiéndose acordado conceder un regalo a la elegancia, consistente en un premio de arte a la señorita que más sencilla y elegante se presente.

Para tener acceso al local es requisito indispensable el exhibir el recibo del presente mes a la comisión de puerta.

Los palcos disponibles quedarán a disposición de los señores socios que primero los soliciten, en la Tesorería de esta sociedad.

Durante el baile no se permitirá la formación de grupos en el salón, ni el paseo en sentido inverso.

Queda prohibida la entrada de menores de 14 años, y en virtud de lo que previenen los estatutos sociales, las comisiones están autorizadas, sin dar explicación alguna, para rechazar en la puerta y expulsar del local a toda persona que de lugar a ello.

Las puertas del Teatro serán abiertas a las 8 p. m. y el baile dará comienzo a las nueve en punto.

NOTA: Quedan suprimidas las invitaciones.

Habana, 26 de Mayo de 1910.

El Secretario, Manuel Mariño.

C 1525

EL CORRESPONSAL

### DE GUANAJAY

Mayo 22.

Hoy, conforme anunciáramos oportunamente por telegrama, celebráronse en nuestra iglesia las solemnes honras organizadas por el bien querido Padre Clara, en sufragio de las almas de los desparecidos en la catástrofe de Pinar del Río.

# TELEGRAMAS POR EL CABLE ESTADOS UNIDOS

## Servicio de la Prensa Asociada

### NO HAY MOTIVO PARA ALARMARSE

Filadelfia, Mayo 26.

A pesar de no haberse recibido aún noticia alguna, desde la noche del domingo, de los cuatro botes automóviles que han salido de aquí para la Habana en regateo, los miembros del "Yacht Club" declaran que no hay motivo para alarmarse respecto a la seguridad de éstos, ni de sus tripulantes, que son todos hombres de mucha pericia en asuntos navales y la dirección de embarcaciones de la clase de las que toman parte en la regata regata.

### EN ESPERA DEL BUEN TIEMPO

Albany, New York, Mayo 26.

Mientras no tenga la seguridad de que prevalece buen tiempo en una gran extensión del territorio de los Estados Unidos, no emprenderá Curtiss su arriesgado vuelo desde esta ciudad a New York. Ha invertido el citado aviador la mañana de hoy vigilando a los mecánicos que están armando su aeroplano.

### EXISTENCIAS DE AZUCARES CRUDOS

Nueva York, Mayo 26.

Las existencias de azúcares crudos en poder de los importadores de esta plaza ascienden hoy a 63,078 toneladas, contra 45,232 idem en igual fecha del año pasado.

### ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Mayo 26.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana abrieron hoy £82.

### COTIZACIONES DEL AZUCAR

Los precios a que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes:

Azúcares centrifugas, pol. 96, a 14s. 10 1/2 d.

Azúcar mascabado, pol. 89, a 12s. 9d.

Azúcar de remolacha de la pasada cosecha, 14s. 11 1/2 d.

### VENTAS DE VALORES

Nueva York, Mayo 26.

Ayer, miércoles, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 865,800 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

### COMUNICADOS.

#### Centro Asturiano

#### SECRETARIA

Por acuerdo de la Junta Directiva, adoptada en la sesión celebrada el 20 del mes actual y de orden del señor Presidente, p. s. r., se anuncia por este medio, para general conocimiento, que se sacan a pública subasta los servicios que en la Quinta Convocatoria comprenden la barbería y la venta de tabacos, periódicos, libros, recibo de escribir, billetes de la Lotería Nacional, sellos de correo, pelones, botones, etc.

Las proposiciones habrá de ajustarse al modelo que al efecto se facilitará en esta Secretaría, donde está

VINO ESPUMOSO CODORNIU

En contestación al artículo publicado el día 20 de Mayo, rubricado H. Y. de...

VARIEDADES

EL TERROR DE SICILIA

El Etna que una vez más está llorando de pánico con sus furiosos, a los pobladores de Sicilia, es notable, entre otras cosas, por la multitud de cráteres que rasgan sus costados.

La masa superior del volcán está desprovista de vegetación; el único contraste que ofrece es el de las avalanchas de nieve sobre las cenizas.

En los veintiocho siglos del período moderno, más o menos conocidos por la Historia, el Etna ha estado en actividad más de cien veces, y algunas de sus erupciones han durado varios años.

La erupción de 1856 duró dos meses diez días, y fué otra de las más terribles. Basta decir que el río de lava tenía tres kilómetros y medio de extensión por más de tres metros de profundidad.

En menos de una hora cubría cincuenta metros cuadrados. El volcán arrojó una porción de campos y cascadas y un bosque de más de 130.000 árboles.

La erupción de 1896 formó una nueva montaña, el monte Rosso, llamado así por la arena roja que le cubre.

VIDA DEPORTIVA

Eduardo VII: un soberano sportsman.—El nuevo premio del "Daily Mail".—Tercer salón ruso del automóvil.—Paulhan y su "manager" americano.—Compra de canoas-automóviles.—Número de coches-automóviles existentes en Francia.

Todos los periódicos extranjeros llegados de Europa dedican sentidas notas al fallecido Rey de Inglaterra Eduardo VII que además de un gran diplomático era un perfecto sportsman.

El Rey de Inglaterra predicó el mismo con el ejemplo. Resultó siempre un ferviente cazador—la cacería de grouse—practicó el cricket y el golf y fué entusiasta aficionado de la pesca, verdaderamente deportiva, de la trucha y del salmón.

Durante muchos años poseyó una cuadra de caballos de carreras con la que triunfó en las grandes pruebas inglesas, particularmente en el Derby de Epsom. Después de las victorias, siguiendo la tradición y a pesar de la lluvia, el Rey conducía él mismo, en medio de los hurrahs entusiastas, su caballo a las balanzas, en propietario triunfador. Si el elevage encontró en Eduardo VII un protector inteligente, la locomoción moderna, el automovilismo, tuvo en él un partidario entusiasta.

Sus automóviles fueron numerosos, dando con esto un ejemplo fecundo en resultados comerciales a la alta sociedad inglesa. En fin, la locomoción del porvenir, la aviación, le vió apasionado del progreso, asistir muchas veces a sus tentativas andadas, y últimamente en Biarritz felicitó a Bleriot, el héroe de la travesía de la Mancha.

El pueblo inglés, tan deportivo, manifestó siempre una gran simpatía por su Rey, testimonio que se vio bien patente al ganar, al día siguiente de su muerte, en Kempton Park, un caballo perteneciente a Eduardo VII, una carrera en medio de la más ruidosa de las ovaciones.

Homenaje postrero de un pueblo sportsman a su Rey sportsman. A la noticia que publicamos ayer en Vida Deportiva referente al nuevo premio de 250 mil francos concedido por el Daily Mail para un raid Londres-Edimburgo, hay que agregar nuevos detalles que modifican las condiciones sabidas.

El Daily Mail ofrecerá dos premios: uno para un vuelo a efectuar en Inglaterra y otro para una prueba de París a Londres. Las condiciones que se exigirán no han sido aun fijadas y el estudio de las mismas se hace en este momento por autoridades competentes en materia de aviación de los dos países.

Se dijo, por error, que esos premios se reservaban solo para concurrentes ingleses, lo cual no es cierto. En las pruebas aéreas Londres-Edimburgo y París-Londres podrán tomar parte aviadores de todas las nacionalidades.

Provisiones

Table with columns: Precios pagados hoy por los siguientes artículos, Aceite de olivas, En latas de 23 lbs., etc.

Ventas de tabaco

en Vuelta Abajo Dice "La Fraternidad," de Pinar del Río en su edición del 24 del actual, que se están realizando algunas ventas de tabaco en matules, pero que no son ventas importantes, sino algunos conucos que se han vendido a 25 y 30 centavos.

Lo que va de ayer a hoy

De "El Tabaco," de la Habana: "Para que nuestros lectores tengan una idea de la actual situación porque está atravesando la industria del tabaco torcido y puedan formar juicio exacto de su decaimiento, damos a conocer por los datos que siguen lo que ha exportado Cuba en el primer trimestre del año actual de 1910, comparado con lo que exportó en el primer trimestre de los años 1906, 1907, 1908 y 1909.

Table with columns: Años, Tabacos, Valor. Rows for 1906, 1907, 1908, 1909, 1910.

ESTADO del tabaco torcido y su valor, exportado por la Aduana de la Habana durante el primer trimestre (de Enero a Marzo) del año de 1906, comparado con igual trimestre de los años de 1907, 1908, 1909 y 1910:

La comparación del tabaco torcido exportado en el primer trimestre del año 1906, con lo exportado en el mismo trimestre del año de 1910, no puede ser más elocuente, pues arroja un déficit de 23,736,857 tabacos para la exportación de 1910, que a \$25 el tabaco, que es el promedio que resultó venderse el tabaco que se exportó en el año de 1906, resulta que ha dejado de entrar en el país en el primer trimestre de este año, por ventas de tabacos torcidos, la respetable suma de un millón 542,837 pesos.

EL "SENECA"

Para New York sale hoy el vapor americano "Seneca," con carga. "BERENGUER EL GRANDE" Para Barcelona y escalas salió ayer tarde el vapor español "Berenguer el Grande," con carga general y pasajeros.

Vapores de travesía

SE ESPERAN Mayo. 28—Antonio López Veracruz, escalas. 29—California, New Orleans. 30—Esperanza, New York. 31—Morro Castle, Veracruz y Progreso. 1—Montevideo, Cádiz y escalas.

SALDRAN Mayo. 29—Saratoga, New York. 30—Antonio López, N. York y escalas. 31—Esperanza, Progreso y Veracruz. 1—Morro Castle, New York. 2—California, Vigo y escalas.

VAPORES COSTEROS

SALDRAN Alava II, de la Habana todos los miércoles a las 6 de la tarde, para Sagua y Caibarién, regresando los sábados por la mañana. — Se despacha a bordo. — Viuda de Zulueta.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS Día 25 De Matanzas en 20 horas, goleta americana Martha, capitán Hall, toneladas 51, en lastre, consignada a la orden.

APERTURA DE REGISTROS

Día 26 Para New York vapor americano Saratoga, por Zaldy y Ca. BUQUES DESPACHADOS Día 25 Para New York vapor noruego Moldegaard, por L. V. Placé. Con 25,000 sacos de azúcar.

Sociedades y Empresas

Disuelta con fecha 11 de Mayo la sociedad que giraba en Santiago de Cuba, bajo la razón de Montané y Ca., se ha constituido con la misma denominación una nueva que se ha hecho cargo de los créditos activos y pasivos de su antecesora, cuyos negocios de pelería y tabaquería continuará, componiendo la nueva firma con el carácter de socios gerentes, los señores don Pedro Montané Talis, don Pedro Nicolau Vilanova, don Isidoro y don Sebastián Vidal y Vidal.

BUQUES DE CABOTAJE

ENTRADAS Día 26 De Gibara goleta Axilés, patrón Alboriga, con 650 sacos de azúcar y 60,000 plátanos. De Guajabón goleta Josefa, patrón Gil, con 20 metros de arena.

EN EL FRONTON

El primer partido de la noche lo jugaron Gárate y Ermua, de blanco, contra Cecilio y Narciso, azules. No hubo lances extraordinarios en este desafío por haber tomado empuje los blancos, destrozando a sus rivales en el tanto 16.

Mañana viernes "habrá función extraordinaria. El sábado 27 también habrá función extraordinaria, como en sábados anteriores. El domingo habrá dos funciones, tarde y noche. A la una de la tarde, en función de abono. A las ocho de la noche, en función extraordinaria. Habana, 26 de Mayo de 1910. El Administrador.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO Habana, 26 Mayo de 1910 A las 11 de la mañana Plata española, 98% a 98% V. Calderilla (en oro) 97% a 95% Oro americano contra oro español, 109% a 109% P. Oro americano contra plata española 10 a 10% P. Centenes, 4 a 5.36 en plata Id. en cantidades, 4 a 5.37 en plata Luises, 4 a 4.28 en plata Id. en cantidades, 4 a 4.29 en plata El peso americano en plata española 1.10 a 1.10% V.

Movimiento marítimo

"MARTHA" La goleta americana de este nombre entró en puerto ayer tarde procedente de Matanzas, en lastre. EL "KAREN" Procedente de Knights Key, fondé en bahía esta mañana el vapor noruego "Karen," en lastre. EL "EXCELSIOR" En la mañana de hoy entró en puerto el vapor americano "Excelsior," procedente de New Orleans con carga pasajeros.

Para Margajías, goleta Andretta, patrón Navarro, con efectos. Para Banos goleta Josefa, patrón Gil, con efectos. Para Cárdenas goleta María Carmen, patrón Felixas, con efectos.

MANIFIESTOS

1487 Vapor español Berenguer el Grande, procedente de New Orleans y escalas, consignado a J. Balcells y Ca. De tránsito. 1488 Vapor noruego Ran, procedente de Fladelfia, consignado a Louis V. Placé. Cuban Trading Co., 3,782 toneladas de carbón.

1489 Goleta inglesa Saint Maurice, procedente de Tampa, consignada a Salvador Prats. T. Gómez, 4,275 piezas maderas.

1490 Vapor noruego Aker, procedente de Newport News (Va.) consignado a Louis V. Placé. Havana Coal Co., 4,798 toneladas carbón.

1491 Vapo americano Miami, procedente de Knights Key y escalas, consignado a G. Lawton Childs y Ca. DE KNIGHTS KEY Loidi y Ca.; 572 sacos arroz. B. Fernández M.; 286 id. A. Armand; 200 cañas huevos.

(Resto de la carga del vapor americano "Saratoga.") Amado, Paz y Ca.; 42 bultos efectos. Havana Dental cp; 5 id id. Peón, Núñez y cp; 5 id id. Internacional P. T. cp; 40 id papel y otros.

Compañía de Litografías; 8 id id. National P. T. cp; 892 id id. Gutiérrez y Gutiérrez; 3 id id. El Figaro; 1 id id. Suárez y Solana; 10 id id. V. Suárez; 544 id id. Solana y cp; 254 id id. J. López R.; 8 id id. Textidor y Aparicio; 12 id id. Alvarez, García y cp; 23 id calzado y otros.

H. S. de Roes; 87 id id. Fernández, Valdés y cp; 5 id id. Pons y cp; 16 id id. A. Cabañas y cp; 8 id id. As. de Aedo, Usúa y Vincent; 14 id id. S. Benjain; 12 id id. C. C. Horta y García M.; 10 id id. Colliá y Miranda; 3 id id. Sánchez, hermano y A.; 4 id id. Armour y de Witt; 3 id id. Suñer y Ovies; 2 id id. Martínez y Suárez; 24 id id. García, Tura y cp; 12 id id. Pradera y cp; 10 id id. Veiga y cp; 12 id id. P. Thista; 8 id id. Lorient y hermano; 10 id tejidos y otros. Cobo y Basoa; 13 id id. Fernández, hermano y cp; 6 id id. Prieto, González y cp; 2 id id. Alvarez, Valdés y cp; 7 id id. Inclán, García y cp; 2 id id. F. González y R. Maribona; 1 id id. C. Alvarez G.; 4 id id. V. Campa; 1 id id. Galau y Soliño; 1 id id. Suárez y Lamuña; 1 id id. M. F. Peña y cp; 4 id id. García y Sixto; 1 id id. Lizama, Díaz y cp; 1 id id. Huerta, G. Cifuentes y cp; 1 id id. González, Menéndez y cp; 1 id id. García, Tuñón y cp; 1 id id. J. de la Riva; 1 id id. Nazabal, Sobrino y cp; 1 id id. F. Gamba y cp; 4 id id. Gutiérrez, Cano y cp; 5 id id. Sánchez, Valle y cp; 3 id id. P. Rivas; 17 id ferreteria. J. Aguilera y cp; 23 id id. E. García Capote; 1 id id. C. F. Calvo y cp; 11 id id. J. Alvarez y cp; 85 id id. J. de la Presa; 26 id id. Capestany y Garay; 13 id id. J. eFruañdez; 8 id id. J. B. Clow 6 hijo; 133 id id. J. González; 10 id id. American Trading cp; 601 id id. M. Vila y cp; 137 id id. Vda. de Arriba, Ajá y cp; 32 id id. Ajá y cp; 32 id id. Alfo, Fernández y cp; 6 id id. Achátegui y cp; 40 id id. Castelleiro y Vico; 28 id id. Araluce, Martínez y cp; 73 id id. J. Fernández; 8 id id. Benguria, Corral y cp; 83 id id. Lanzagoria y Ríos; 3 id id. Aspuru y cp; 33 id id. R. Supply cp; 41 id id. B. Alvarez; 36 id id. F. Carmona; 54 id id. D. A. de Lina y cp; 400 id id. Marina y cp; 261 id id. oMreton y Arruzza; 3 id id. C. Valdés; 50 id id. M. Viar; 45 id id. oregon y Arruz; 8 id id. 88 id efectos, 2 id drogas, 1,500 sacos maíz, 500 id papas, 500 id avena, 250 id harina, 5 cajas tocineta, 150 id bacalao, 11 id chocolate, 274 id quesos, 500 id leche, 150 id y 30 barriles aceite, 125 id materiales para jabón, 27 cajas papel, 1,672 pacas heno, 160 tambores cloruro y 7,168 piezas cañerías.

Empresas Mercantiles y Sociedades

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

Sección de Beneficencia. SECRETARIA De orden del señor Presidente de esta Sección, previamente autorizado por la misma, se saca a pública licitación el servicio de venta en la Casa de Salud "La Purísima Concepción," de Tabacos, Cigarras, Fostoros, Billetes de Lotería Nacional y cuantos artículos permita la tarifa de Subsido Industrial 6 Patentes establecidas por el Estado, con excepción de Peñolinos, Litros, Impresos, Relojes, Cadenas y Sortijas.

El Pliego de Condiciones se halla de manifiesto en esta Secretaría, todos los días laborables de 8 a 10 de la mañana, de 12 a 4 de la tarde y de 7 a 9 de la noche.

Las proposiciones habrán de presentarse con arreglo al Pliego de Condiciones, a las ocho de la noche del día 28 del mes actual, en esta Secretaría, precisamente en Pliegos cerrados dirigidos al señor Presidente de la Sección.

Habana, Mayo 18 de 1910. El Secretario, Mariano Paniagua.

Empresas Mercantiles y Sociedades

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

Sección de Beneficencia. SECRETARIA De orden del señor Presidente de esta Sección, previamente autorizado por la misma, se saca a pública licitación el servicio de venta en la Casa de Salud "La Purísima Concepción," de Tabacos, Cigarras, Fostoros, Billetes de Lotería Nacional y cuantos artículos permita la tarifa de Subsido Industrial 6 Patentes establecidas por el Estado, con excepción de Peñolinos, Litros, Impresos, Relojes, Cadenas y Sortijas.

El Pliego de Condiciones se halla de manifiesto en esta Secretaría, todos los días laborables de 8 a 10 de la mañana, de 12 a 4 de la tarde y de 7 a 9 de la noche.

Las proposiciones habrán de presentarse con arreglo al Pliego de Condiciones, a las ocho de la noche del día 28 del mes actual, en esta Secretaría, precisamente en Pliegos cerrados dirigidos al señor Presidente de la Sección.

Habana, Mayo 18 de 1910. El Secretario, Mariano Paniagua.

Empresas Mercantiles y Sociedades

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA

Sección de Beneficencia. SECRETARIA De orden del señor Presidente de esta Sección, previamente autorizado por la misma, se saca a pública licitación el servicio de venta en la Casa de Salud "La Purísima Concepción," de Tabacos, Cigarras, Fostoros, Billetes de Lotería Nacional y cuantos artículos permita la tarifa de Subsido Industrial 6 Patentes establecidas por el Estado, con excepción de Peñolinos, Litros, Impresos, Relojes, Cadenas y Sortijas.

El Pliego de Condiciones se halla de manifiesto en esta Secretaría, todos los días laborables de 8 a 10 de la mañana, de 12 a 4 de la tarde y de 7 a 9 de la noche.

Las proposiciones habrán de presentarse con arreglo al Pliego de Condiciones, a las ocho de la noche del día 28 del mes actual, en esta Secretaría, precisamente en Pliegos cerrados dirigidos al señor Presidente de la Sección.

Habana, Mayo 18 de 1910. El Secretario, Mariano Paniagua.

# Habaneras

El último concierto ofrecido anoche por la "Sociedad Filarmónica," culminó en otro grandioso éxito que puede anotar a su corta pero fecunda historia, esa institución artística modelo, que de manera insuperable dirige nuestro eminente compatriota, el distinguido maestro señor J. Joaquín Nin.

Causas ajenas a mi voluntad me privaron de acudir anoche a deleitarme una vez más con el arte incomparable del genial artista. Por referencias que me merecen entero crédito, estoy al corriente del nuevo éxito obtenido por el ilustre violinista y gran compositor.

El salón de actos, estuvo colmado de familias que por su cultura y distinción son galas de la sociedad habanera.

Omito hoy la relación de nombres; limitándome a consignar el doble triunfo artístico y social que la Filarmónica, y especialmente su director Nin, a quien debemos el haber admirado al coloso español, pueden anotar a la buena causa de refinarnos el gusto musical a los que no podemos oír a los grandes fuera de nuestros lares patrios.

No recibirán esta noche a sus amistades, más distinguidos amigos los esposos señora Dolores André y doctor Emilio del Junco, Secretario de Justicia.

El recibo se pospone para el sábado, que celebrarán sus días el doctor Junco y su hijo.

Así lo hago constar para conocimiento de sus innumerables amistades del gran mundo habanero.

No se habla de otra cosa en la actualidad, del gran baile que ofrecerá el Casino Español el sábado en sus salones de Neptuno y el Paseo de Martí.

El baile de las flores de la simpática sociedad ha de resultar digno de su brillante historia.

El señor Rogelio Canedo, Presidente entusiasta de la Comisión de Fiestas, y los apreciables amigos que la forman se proponen dejar huella profunda y deliciosa de este gran baile.

La Sociedad de Estudios Clínicos de la Habana, que preside de manera competente el eminente catedrático de nuestra Escuela de Medicina, doctor Emilio Martínez, celebrará sesión ordinaria esta noche, en los salones de la Academia de Ciencias.

Tomarán parte los doctores García Casariego, Clemente Inclán y García Rijo.

Comenzará a las ocho y media.

La desgracia ha batido sus negras alas en el dulce hogar de los apreciables esposos señora Belinda Hidalgo y el señor Gonzalo Giraud.

Su gracioso e inteligente hijo Oscar, que constituía su alegría suprema, ha fallecido víctima de dolencia rápida, sin que los esfuerzos de la ciencia pudieran triunfar.

No hay frases con que expresar el dolor que hoy abraza a los infortunados padres.

Les deseo resignación para sobrellevar golpe tan rudo e irreparable.

El doctor J. R. Madán, tiene la atención de despedirse de nosotros en su viaje al extranjero.

Un feliz viaje le deseamos.

Celebra hoy sus días la hermosa señora Emma Castillo de Garmendia.

Muchas felicidades deseo a tan distinguida dama.

Para Madruga saldrá en la próxima semana a fin de acentuar la curación de la pertinaz dolencia que le aqueja, nuestro buen amigo y compañero en la prensa el doctor Andrés Segura y Cabrera, a quien acompañará su distinguida esposa la señora María Luisa Menocal.

Que pronto logre su restablecimiento el doctor Segura y que su estancia en el pintoresco balneario le sea, como a su interesante esposa, muy grata.

Se ha concertado la boda de la elegante y simpática señorita Lolita Arroyo y Arrojó, con el muy estimado joven don José Fernández y Fernández, del comercio de esta plaza.

La unión se verificará en la primera quincena del próximo mes de Junio.

Esteban Foncuera, el inspirado y fecundo bardo, me obsequia, cariñosamente dedicado, con un ejemplar de su último libro de poesías, que ha titulado "Quimeras."

No son pocos los admiradores que Foncuera tiene en nuestra sociedad, lo que le hace preveer un gran éxito pecuniario que premie sus afanes.

En las principales librerías puede adquirirse la bella obra desde hoy.

Gracias envío al consecuente amigo.

Será el lunes próximo, cuando ofrezca el Conservatorio de Peyrellat su gran concierto vocal e instrumental.

El programa lo publicaré oportunamente.

Es amenísimo.

El Centro Catalán ofrecerá el próximo domingo, su baile de las flores.

La Sección de Recreo y Adorno hace preparativos para revestir este baile del mayor esplendor.

Desde el martes se encuentra en Madruga, donde permanecerá una corta temporada, la lindísima y adorable señorita Nena Cartaya.

Con la distinguida amiga se encuentran sus padres, la señora Ana Cunningham y señor Eliseo Cartaya.

Grata permanencia les deseo allí.

El domingo funcionará en los salones de la antigua Sociedad del Vedado, la Tómbola, organizada por un grupo de damas, entre las que se encuentran la señora Teresa Villa de Rabel.

A las cuatro de la tarde quedará abierta al público.

En Albusi, vuelve por cuadragesima tercera vez, La Princesa del Dollar.

Mañana irá Doña Juanita, con Esperanza Iris, como protagonista.

Es además viernes de moda.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

## EN LA IGLESIA DEL CRISTO

Primera Comunión

Esta mañana se celebró una fiesta muy conmovedora y muy simpática en la Iglesia del Cristo; la primera comunión de los alumnos del gran Colegio de San Agustín, que dirigen con suma competencia los Rdos. PP. Agustinos, y las alumnas del acreditado Colegio "Hogar y Patria," que dirigen asimismo las muy inteligentes e ilustradas señoritas Palli.

El elocuente orador sagrado P. Graciano Martínez fue el encargado de dar la primera comunión a los educandos de ambos planteles, a los que dirigió una hermosísima plática onca, recordando la excepcional importancia de aquella simpática ceremonia religiosa y recomendando a los alumnos que procurasen no olvidar nunca las tiernas y dulcísimas emociones de aquel que debía ser para ellos inolvidable día. ¡Qué elocuencia más suave, más delicada y conmovedora la del ilustre agustino! ¡Qué saber el suyo tan variado, profundo y selecto!

Felicitemos a los Rdos. PP. del Colegio de San Agustín y a las Directoras del Colegio "Hogar y Patria," señoritas Palli, por lo brillante que resultó el acto religioso celebrado esta mañana en la Iglesia del Cristo.

## EN LA IGLESIA DEL ANGEL

EL MES DE MAYO

Durante todo el mes en curso, una de las iglesias donde con mayor boato y concurrencia de fieles se han celebrado y continúan efectuándose las flores de Mayo es la parroquia del Angel.

El adorno del altar, los cantos de glorificación a la Virgen, y la magnificencia de las fiestas sagradas, fueron objeto de la celebración general y de cuantos con religiosidad asistieron y asisten a la antigua iglesia del Angel.

Mucha parte del éxito que señalamos, se debe al Reverendo Padre Abascal a quien con ese motivo felicitamos cariñosamente.

## IMPRESIONES TEATRALES

### PAYRET

**La Boda Roja**  
Añoche nos metimos entre pecho y espalda uno de esos dramas comprimidos que pondrían los pelos de punta si no hicieran reír con sus terroríficas situaciones.

Se trata del novio que está en presidio, de la novia que suecumba a los apetitos de un amo brutal por los consejos de una mala madre que lo apoya, del novio que sale del encierro por uno de esos indultos que son moneda corriente en Cuba, de la confesión de la novia, del perdón del honrado presidente—porque era inocente el pobre—y de que este obliga al amo a casarse con su víctima, para devolverle el honor pisoteado, y, por último, al salir de la iglesia, el ex-novio extrangula al marido ya que no puede ofrecerle otro regalo de boda.

¿Ven ustedes? Pues esa obra, con versos llenos de ripios y música más ripiada todavía, entusiasma al público de las alturas y a gran parte del de abajo. Y como fué bien representada y los precios son el colmo de la baratura, sonaron muchos aplausos y había numerosa concurrencia en el teatro.

El autor del libro es Sánchez y el de la música Gutiérrez. Ya lo saben: Sánchez y Gutiérrez ó tal para cual.

Peró el caso es que *La boda roja* gará buenas entradas, que es lo que conviene a la empresa.

¡Señor! Peró... ¡por qué extrangulará Brunat a Elias Alonso?

### In-Memoriam

De los generales Lacret Morlot y Quintín Banderas.—Comisión—Suscripción popular.

- Un veterano \$10.00.—José María Castro \$4.00.—Miguel Robaina \$3.00.—Alejandro Castro \$3.00.—Andrés Mon \$2.00.—Juan Arce \$1.00.—Ramón Hornida \$1.00.—José Muñoz \$1.00.—Comandante Raimundo Pérez García \$1.00.—Ramón Alvarez \$2.00.—Martín Beraza \$2.00.—Pablo Joan \$1.00.—Manuel Rodríguez \$0.40cts.—Celestino Rodríguez \$2.00.—Fructuoso Alley \$1.00.—Celestino Menéndez \$1.00.—Benito Portela \$0.60cts.—Un veterano \$2.00.—Saturini Urquiza \$4.00.—José Sancio \$1.00.—Manuel Marañón \$2.00.—José Cano \$2.00.—Ciriaco Fuentes \$1.00.—Julio Montero \$1.00.—José Lee \$2.00.—Francisco Barreras \$2.00.—Rufo Fernández \$2.00.—Narciso Pérez \$2.00.—José Molina \$0.40 cts.—Juan Arce \$1.00.—Felipe R. Pérez \$3.00.—Antonio Aja \$1.00.—José M. Fernández \$3.00.—Victor Pérez \$2.00.—Juan Quilones \$2.00.—Ramón Albo \$3.00.—Anacleto Alvarez \$2.00.—Pío Wog \$2.00.—Antonio Fernández \$1.00.—Ice W. Log \$1.00.—José Apó \$0.50 cts.—José de Ten \$1.00.—Justo González \$1.00.—Anselmo Moro \$1.00.—Mon Chang Jern \$1.00.—Eliseo Martínez \$2.00.—Castro y Sobrino \$1.40.—Ruiz y Vélez \$2.00.—Vega y hermano \$1.00.—Un cubano \$1.00.—Sandallo García 60 cts.
- Total en Plata española \$99.30 cts.

- Un veterano \$53.00.—Avelino González \$5.30.—Ladislao Díaz \$5.30.—Juan E. Duesse \$10.60.—José Camejo P. \$4.24.—Ignacio Morales \$10.60.—Antonio Díaz \$5.30.—José R. Luna \$4.24.—Vicente Ladrá \$4.24.—Baldomero Ledó \$4.24.—Lido A. Martín Peralta \$4.24.—Felipe Torres \$4.24.—Justo L. Rosetti \$4.24.—José Marañón \$4.24.—José M. Cuervo \$5.30.—San Martín y Biscay \$2.15.—Baldomero Eustalalay \$4.24.
- Total en oro español \$135.74 cts.

## CRONICA DE POLICIA

EMPEZO LA CAMPAÑA

El vigilante 986 empezó la campaña contra el comercio, con motivo de haberse puesto desde ayer en vigor la Ley del cierre.

El blanco Domingo Esplugas Canals, vecino de Empedrado 20, fué conducido a la primera estación de policía por el expresado vigilante, acusándolo de estar afeitando a un individuo a las 6 y 35 p. m.

También el blanco Francisco Rojas García, periodista y vecino de Mercaderes número 2, se presentó en la primera estación de policía, manifestando que a las 6 y 20 p. m. de ayer le vendieron una libreta en la librería "La Moderna Poesía," propiedad de don José López Rodríguez, presentando esta infracción el vigilante 922.

MUERTA POR UN TRANVIA

La negra conocida en el barrio de Jesús María con el nombre de Luisa "Vaci con dientes," al transitar ayer por la calle de Misión entre las de Suárez y Revillagigedo, se arrojó sobre las paralelas de los tranvías eléctricos, en los instantes de pasar el carro número 51 de la división de Jesús del Monte y Muelle de Luz, el que al arrollarla le causó lesiones tan graves, que le ocasionaron la muerte a los pocos momentos.

El cadáver de la desgraciada Luisa fué remitido al Necrocomio, por disposición del señor Juez de Instrucción del Distrito.

### SUICIDIO FRUSTRADO

El soldado de la Quinta Compañía del séptimo batallón del Ejército Permanente, mestizo José Antonio Ortega y Chappten, vecino del Campamento de Columbia, fué asistido ayer en el Hospital de Emergencias, de una herida circular de bordes quemados, en la región pectoral derecha, de pronóstico grave.

Este individuo fué recogido en una de las calles del Cementerio lesionado, con un revólver en la mano.

El lesionado, que era ordenanza del Comandante señor Montoto, manifestó a la policía que había atentado contra su vida por encontrarse aburrido.

### QUEMADURAS

Josefina Cruz Vera, vecina de Carrillo número 3, fué asistida ayer por el doctor Durio, de extensas quemaduras en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico menos grave, que sufrió al inflamarse una lámpara de petróleo, al caer encima de las ropas que vestía dicho líquido encendido.

En auxilio de la Cruz acudieron Bonifacio Melay y José Suárez, quienes lograron apagarle las ropas, sufriendo el primero quemaduras leves en las manos.

El hecho, según la paciente, fué casual.

### ABANDONO DE DOMICILIO

Adolfo Fernández Bosquet, vecino de Animas 170, se presentó ayer en la quinta estación de policía, denunciando que su legítima esposa Lutgarda Román Martínez, de 22 años, había abandonado el domicilio conyugal, refugiándose en el de su señora madre, que vive en la casa colindante.

### LESIONADO GRAVE

Añoche el menor blanco Abelardo Fernández González, de 6 años de edad, vecino de Universidad 29, se cayó a la puerta de su domicilio, caudándose una contusión de segundo grado en la región parietal izquierda con fenómenos de conmoción cerebral.

El estado del paciente fué calificado de menos grave.

### DETENIDO POR ESTAFA

El vigilante 218 Ricardo Valdés, detuvo al blanco Francisco Siero Grave de Peralta, vecino de San José 148, a virtud de estar reclamado por el Juzgado Correccional de la tercera sección, en juicio por estafa.

El detenido ingresó en el vivac.

## PUBLICACIONES

### El Mensajero Católico

No es porque llevase vida lánguida la Asociación de Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, establecida en la iglesia de los P.P. Escolapios de Guanabacoa, por lo que necesitaba periódico de ninguna clase. Los celosos directores de la misma han sabido sostenerla siempre a envidiable altura, dando exquisitos frutos de santidad y piedad.

Peró el periódico conviene siempre para llevar lejos la buena nueva y avivar la fe y la confianza en la poderosa intercesión de la Virgen María.

Por lo cual, con muy buen acierto, uno de los primeros cuidados del R. P. Isanda ha sido secundar la intermitten publicación de "El Mensajero Católico," que verá la luz en la próxima edición.

## CRIANDERA

En Campanario 121 se solicita una criandera que no pase de un mes de parida.

## Frutas Frescas Importadas

como cerezas, peras, manzanas, naranjas, etc. Se reciben por los vapores dos veces por semana. También importamos mazos de espárragos frescos, apio, etc. Tenemos exquisitos artículos finos, como mantequilla legítima de Nantes, jaleas y mermeladas inglesas, Oats-meal escocés, etc. Recomendamos los vinos generosos de González Byass y los cognacs y vinos de Pedro Domecq.

## EL PROGRESO DEL PAIS

BUSTILLO Y SOBRINO. GALIANO 78  
Casa Especial en RANCHOS para familias

¡¡ SIN RIVAL !!  
**JABON "LA FLOR"**  
ELABORADO CON  
**HIEL de VACA**  
ESPECIAL DE  
**Ed. PLANTÉ.**  
Blanquea y  
Conserva el Cutis  
DE VENTA EN TODAS LAS SEDERIAS

USENSE LOS AFAMADOS POLVOS DE "LA CONSTANCIA"

xima gran festividad de Nuestra Señora en el mes de Junio.

Al llamamiento de la Asociación, por medio de la prensa, han correspondido y siguen correspondiendo las suscripciones levantadas por las señoras celadoras; contándose entre las primeras la distinguida y piadosa dama espiritana señora América Arias de Gómez; y siguen las piadosas señoras Cristina B. de Gelats, Petronila Gómez de Mencia, Concepción Montalvo de Amblard, Caridad Lamar de Zaldo, Condesa de Loreto, Marquesa de Larrinaga, Rosario Alfonso de Delfin, Rosa Echarte de Cárdenas, Teresa G. de S. Fernández, Elvira Prieto de Martínez, María del Caivo de Gibergera, Carmen de Rodal, Rosario Reyes viuda de S. Murias y señorita Caridad Ledesma.

Ante ejemplo tan expresivo de estas señoras ¿quién se negará a dar su óbolo para la meritoria empresa?

Bendiga la Virgen la idea y la obra del P. Isanda, para que prospere a medida de sus deseos y pueda unir ese nuevo timbre de gloria a su celoso apostolado.

## Periódicos

En la librería "Cervantes," Galiano 62, se acaban de recibir: "La Ilustración Artística," "Alrededor del Mundo," "Sol y Sombra" y "El Capitán sin miedo."

Esta librería admite corresponsales en el campo.

## GACETILLA

### Nacional.

La novedad de la noche es el estreno del drama en tres actos del ilustre escritor catalán don Angel Guimerá titulado "La Pechadora."

El interesante papel de Daniela está a cargo de la distinguida y notable primera actriz, señora Luisa Martínez Casado y el señor Manuel Martínez Casado el de Ramón.

Terminará el espectáculo con el juguete cómico "Los Monigotes," tomando parte principal la gentil señorita Enriqueta Sierra.

Pronto: "Los ojos de los muertos," de Benavente.

### Payret.

La reducción de precios ha dado buen resultado a la empresa, que tan hábilmente representa el activo Rodríguez Arango y anoche daba gusto ver ocupadas todas las localidades del gran teatro Payret.

Para hoy se anuncian "La Boda Roja;" "Ese es mi hermanito" y "El Barquillero," tres zarzuelas muy propias para pasar un rato delicioso.

Ya es un hecho que el sábado se estrena "La Corte de Faraón," preciosa opereta que será filón inagotable para Saaverio y Capella.

### Albusi.

Noche de lleno es hoy para este simpático coliseo.

Se canta esta noche la bellísima opereta en tres actos "La Princesa del Dollar," obra en la cual obtienen unos de sus más grandes y legítimos triunfos las gentilísimas tiples Esperanza Iris y Josefina Peral, los dos artistas que más simpatías tienen en nuestro público.

Mañana, función de moda y reprise de la siempre aplaudida opereta "Doña Juanita."

Se ensayan con actividad, y pronto se estrenará la preciosa opereta de costumbres chinas "San Toy," mú.

## SALON BONACHEA

ALMUERZOS Y COMIDAS ECONOMICAS  
Arroz con pollo todas las noches  
**PRADO 13**  
C 1369 M3

## VERDADERO VINO

DE  
**KOLA Y COCA**  
DEL  
**Dr. TAQUECHEL**

## TONICO DEL CORAZON

ALIMENTO DEL CEREBRO

Este conocido vino de postre, exquisito, preparado con KOLA AFRICANA y COCA DEL PERU, es un tónico reconstituyente del sistema muscular y de las fuerzas intelectuales.

Se emplea con gran éxito en el tratamiento de:

GASTRITIS, GASTRALGIAS, AFECTACIONES CARDIACAS, ENFERMEDADES NERVIOSAS, ANEMIA, RAQUITISMO, DEBILIDAD GENERAL, CONVALESCENCIA.

Depósito: Farmacia y Droguería del Dr. TAQUECHEL, Obispo número 27, Habana.

## ANUNCIOS VARIOS

Clinica de curación sifilítica DEL  
**DR. REDONDO**  
Buenos Aires n. 1

En esta Clínica se cura la sifilis en días por lo general, y de no ser así se devuelve al cliente el dinero de conformidad con lo que se estipula.

Conceptos gratuitos sugeridos por estudios poco afectos a mi procedimiento obligatorio — con pena — a producirse de modo. Teléfono: 6120. 1-300 1279

POR 50 PESOS MONEDA AMERICANA se alquila el último piso de la casa y ventilada, casa frente a la brisa, Habana 116, entre Amargura y Lamparilla. La llave en Teniente Rey 44. 61-25 6m-5726

**DOCTOR GALVEZ GUILLEN**  
IMPOTENCIA.— PERDIDAS SEMINALES.— ESTERILIDAD.— VENEREO.— SIFILIS Y HERIDAS QUEBRADURAS.  
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5  
49 HABANA 49. 1-300 1333

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA Teniente Rey 7 Prda.

Ya empezó la liquidación definitiva de las existencias de  
**LE PRINTEMPS**  
Después del Balance.---Todas son gangas, que aprovecharán quienes primero acudan.  
¡¡ 30 DIAS DE LIQUIDACION !!  
**LE PRINTEMPS, Obispo esquina a Compostela**  
Mandamos muestras de nuestras telas a todas las personas que del interior de la Isla nos las pidan; pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, a fin de poder servirlos con acierto.

My 1